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Mondanunk Sem kell, hogy q fenti cím a 
forunca Vremiiben látott napvilágot, na­
gyobb dicsőségére a jobboldali sajtó szubtliis, 
emelkedett szellemének.

A csirkefogó pedig, a „canaille“, akiről szó 
van, nem más, mini Petre Petrescu tartalé­
kos ezredes, a, Eesita müvek igazgatója, 
iunianista képviselő

Mit vétett Petrescu ezredes?
lnterpellációl m ié tett a kormányhoz. Tisz­

telettel megkérdezte a miniszterelnökét és a 
kultnszjninisztert, lehetséges-e az, hogy az 
ortodox egyház feje úgy nyilatkozzék, olyan 
tónusban, olyan kifejezésekkel beszéljen a 
zsidókról, mint ahogyan ezt q Curentulban 
tette állítólag.

Amióta az interpelláció megjelent, a jobb­
oldali lapok kétségbeesetten tajtékzanak és 
Petrescu ezredesre az utszéli szidalmaknak 
megdöbbentő és undoritó áradata zuhog.

A fenti cim alatt például efféléket fr a 
Parimén VTemii: „Megemlékeztünk már a 
gyalázatos Petrescu aljasságáról.. “ „Mit 
csinált ez a csirkefogó, aki közismert zsidó- 
kommunista bérenc ?“ „Be a dolgok nem ma­
radhatnak ennyiben. Ez a csirkefogó, aki 
merészelt a patriarcháről úgy beszélni, 
ahogy mi beszélünk a legutolsó kommunista 
böirtöntöltelékről, ez az aljas, aki merészeli 
a patriarcha megbüntetését kérni, azonnal 
meg kell hogy- kapja büntetését. Ki kell dob­
ni a Resiíától, ahol éppen a fegyvergyártási 
osztálynál dolgozik. Kérdjük a kormányt, 
afféle árx$l<> ézdmekkel maradhat valaki ott, 
ahol fegyverkezési részleteket ismernek meg. 
Dobja ki a kormány! Várjuk a tisztalelkü 
katonák tiltakozását. Dobják ki maguk kö­
zűi! És lunian nem gondolja, hogy köteles­
sége azonnal kidobni pártjából azt az aljast?“

idézhetnek természetesen az UniveTsult is, 
ahoi maga stelian popescu bélyegzi meg Pet­
rescu ezredes páratlan arcátlanságát, vagy a 
Buna Vestiret, amely elvitatja Iamandi kul­
tuszminisztertől a jogot, hogy döntsön, vagy 
akár véleményt nyilvánítson ebben a kér­
désben.

A fenti jelzők fényében Petrescu ezredes 
gesztusa különös szépséget és szint nyer. 
Ha a poigári bátorság, szabad vélemény­
nyilvánítás valaha is a legmélyebb tiszteletet 
ás elismerést érdemelte ki, úgy kétségtelenül 
Petrescu ezredes az, akinek ez a tisztelet 
maradéktalanul kijár.

4 Uwatala$ suttogás
Emlékszünk, amikor a kormány elnöke, 

pártja és hivatalosa zseniális megkülönböz­
tetést tett ellenzék és ellenzék között,

Az elfogadható és becsületes ellenzék alatt 
a Cuza—Goga egy esülést és a Vaida-féle 
Román Frontot értette a kormány. A türel­
metlen és harccs, kellemetlen ellenzékként a 
nemzeti parasztpártot jelölte meg.

Ezért a megkülönböztetésért igen hálásnak 
bizonyult a — becsületes ellenzék. A kor­
mányt úgy kezelte mint, a himes tojást.

Viszont a nemzeti parasztpárt hevesebben 
rontott neki, mint maga a kormány, amely­
nek a „türelmetlen, harcos ellenzék“ több 
évtizedes ellensége.

A „lojális“ megjelöléssel kitüntetett párt 
pedig kerek négy esztendeje olyan féktelen 
agitációt folytat az országban, ami a hitle­
risták emlékezetes propagandáját idézi fel a 
német demokrácia bukása előtt.

Az ember évek óta áll megdöbbenve e tel­
jesítmény előtt és várja, hogy a kormány 
végre észbe kapjon: vájjon nem jön-e rá, 
hogy nemcsak a demokráciát, de a liberális 
pártot, minden kétségbevonható liberalizmu­
sával együtt, elsöpri ez a féktelen jobboldali 
agitáció ? .,.

A kormánynak azonban nem volt szava. 
Csak néha, amikor a jobboldali izgatás már 
»dáig ment, hogy merényletek rázták fel az 
arszág közvéleményét, kapott észbe a bel­
ügyminiszter a kormányelnök, a pártelnök 
és igyekezett megfékezni a már kirobbanás­
sal fenyegető társadalmi erőket.

Míg aztán odáig jutott ez az izgatás, hogy 
az ország polgári rétegeinek jórészét keresz­
tül-kasul járta a heccpropaganda.
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Hosszú háborút 
jósolnak a japánok

Ha Japán siem ad íeljjes elégiéieii a nanlíiagi süagyStaveíei ési 
itámadáséffi, Load©» visszahívja íoliléi iáöveiéi és gazdasági

megtorlásokhoz folyamodik

Dél-Kinát is japán támadás fenyegeti?
Sanghaj aug. 29. A japán és kínai haderők 

között tegnap folyt le az első tengeri ütkö­
zet. Tungcsau kikötője előtt egy jiapán torpe­
dóromboló elsüllyesztett egy fcinai hadihajót.

A Central News kínai hírszolgálati ügy­
nökség jelenti Paotingból hogy 5000 főnyi ja­
pán különítmény erőteljes támadást indított a 
Kalgan körülötti kiniaá erők ellen. Az ütközet 
folyik. A kinaiak visszahódították Mapao- 
csuent és a Nankeu-szorostól nyugatra levő 
magaslatokat.

A japán vezérkar szerint a kwantungi had­
sereg és a nankaui arcvonalon harcoló jiapán

haderők balszámya befejezték Kalgan városa 
nak elfoglalását. Ugyanakkor a japán csapa­
tok elfoglalták Hajlaj városát.

Fan-Shinnál: a Peking__Hang-Keu vonalon
,cánghaiitóí huszonöt kilométerre nagy harcok 
folytak. A japánok repülőkkel támogatva 
megtámadták a kínai pozíciókat, de visszaver 
ték őket. j

1? -«tvv-i repülő bombázta ma reggel Nan- 
tset. A déli pályaudvar közeléből 4 szokatla­
nul nagyerej-ü robbanást hallottak. Úgy lát­
szik rendkívül nagy kaliberű bombákat hasz­
náltak.

Az angol demars a japán kormányhoz
rSanghai, aug. 29. Sir Hughes Knatchhul 

angol nagykövet állapota javult és remélhe­
tő, hogy a 6__7 hét múlva elhagyhatja az
Agyat. ,

Londoni jelentés szerint számos követ és 
miniszter, köztük Kína követe is megjelen­
tek a Foreikm Ofieeban és örömüket fejezték: 
ki kormányaik nevében, hogy Anglia nagykö­
vete megmenekült az ellene elkövetett táma­
dásból.

A japán követ félórás megbeszélést folyta­
tott Edennel, akinek sajnálkozását fejezte ki 
az ángol nagykövet ellen történt támadás fö-
lött .

Az angol külügyi hivatal utasításokat kül­
dött Dodds tokiói követnek a jegyzék kérdé­
sében, amelyet az angol kormány fog átnyúj­
tani Tokióban a nankingi angol követ ellen el­
követett merénylet ügyében.

A demarsnak ultimátum jellege lesz, 
mely biztosítékokat fog kérni arra, hogy 
hasonló dolgok nem fognak megismét­

lődni,

A választ a legrövidebb időre kéri1 a kormány. 
Abban az esetben,

ha, a japán kormány nem adna azonnali 
elégtételt, Anglia visszahívná tokiói kö­
vetét és gazdasági rendszabályokat alkat

mazna.

. Az Evening Standard követeli

az összes angol tengeri, szárazföldi és 
légi haderők mozgósítását, ha Japán nem 

nyújt teljes elégtételt.

A lap kijelenti, hogy a merényletet meg kell 
bosszulni és Angliának most már csak cse­
lekednie kell.

A japánok be akartak hatolni a szov­
jet konzulátus épületébe

Sanghaj, aug. 29. A TASS jelenti: A japá­
nok megpróbáltak behatolni az orosz konzulá­
tus elhagyott épületébe azon ürügy alatt, 
hogy a „jeladókat“ keresik. A nemzetközi
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koncesszió rendőrsége azonban megakadá­
lyozta ezen szándékukat, kijelentve, hogy csak 
az orosz főkonzul engedélyével járulnál, eh­
hez hozzá.

Hogy véget vessen a fényjelzésekről szóló 
híreszteléseknek, Simanski tábornok augusz- 
usr '6-án azzal a kéréssel fordult a sanghai 
konzuli testülethez, jelöljön ki valakit, hogy 
az megtekintse a szovjet konzulátus épületé­
nek belsejét. Ennek alapján megállapítást 
nyert, hogy az épületben senki sincsen, nincs 
ott jelzőkészülék, sőt villanyvezeték sem.

A német rakomány, amely Kína helyett 
Japánnak jutott

Sanghaj, aug. 29. Nyolc nappal1 ezelőtt a 
Gneisenau német hajó Woosungba érkezett, 
Kína részére szánt rakománnyal. Japán hadi­
hajók felszólították a németet, adja át rako­
mányát. a hajó parancnoka ezt visszautasitot 
ta és folytatta útját Sanghaj, felé. Ezután 
tárgyalások kezdődtek a japán és német kon­
zulátusok között, minek következtében a 
Gneisenau visszafordult és semmit nem szál 
ütött Kínának. Megbízható helyről azt jelen­
tik, hogy a hajó Japánban rakodott le. A 
szállítmány főleg légelhánró ágyukat tar­
talmazott.

Hosszú háborút jósolnak a japánok
Tokió, aug. 29. Bizonyos jelek amellett 

szólnak, hogy rövidesen véres harcra kerül 
sor a japán és kinaiak között iSIhantung tar­
tományban. Ezzel magyarázzák azt a tényt 
is, hogy holnap 4000 japánt eltávolítanak 
Csingtauból. A tüzvonal bál visszatért japán 
tisztek rámutatnak arra, hogy a kinaiak bát­
ran harcolnak s hogy a háború hosszú kime­
netelű lesz. A kinaiak badianyaghiányhan 

szenvednek és különösen tüzérséget, valamint 
motorizált szállítási eszközöket nélkülöznek.

A Reuter jelenti1 Tokióból1: Kevésbé való­
színű, hogy Délkina hosszabb ideig békében 
fog élni, mert Kantonban olyan hírek kerin­
genek, hogy Gitt is rövidesen -halható lesz a 
japán repülői: zúgása és bombáik halált fog­
nál: osztogatná.

a 10, otdfakm.)

A kormányhivatalosnak mindez ellen ke­
vés szava volt.

Most aztán nem is szó, hanem menny­
dörgés kellene ahhoz, hogy a jobboldali agi­
táció üvöltését tulhaJsogja.

Ennyi hangja pedig már nincs a kormány- 
hivatalosnak.

A kormánypárti hivatalos hangja úgyszól­
ván suttogás ahhoz képest, amit a jobboldal 
müvei.

Ezzel a suttogással szinte alázatosan kérő 
hangon szólal meg a Vntorul és állítja: 
„hiába tennénk különbséget azok között, akik 
izgatnak és az osztályok közötti gyűlöletre 

I biztatnak és azok között, akik más okokból, 
I jegyének azok vallási vagy nemzeti okok,

erőszakosságokra izgatják a lakosságot. Az 
eredmények szigorúan azonosak.

Ezért egy percig sem szabad a komoly és 
hazafias sajtóban céltalan gyűlölködésnek és 
izgatásnak behatolnia“.

Ez a csendes suttogás, ez a sántító hason­
lat az, amellyel a Vntorul elintézi a féktelen 
antiszemita propagandát.

Felesleges kiemelni, hogy a Viitorul maga 
sem hisz a propaganda ilyen ellenszerének 
sikerében.

A Viitarul nem is akarja tulharsogni a 
heccsajtó hígját.

A Viitorainak igy van ez jól...
Régi jó recipe. Az ennyire lojális ellenzék 

harsogása mögött békésen lehet kormá­
nyozni ... .

VILÁG TÜKRE

Egy zsidó niint cemzei-
kSzi jogforrás

Irta: Dr, Stein Artur

Zsidók szerepe a nemzetközi események 
körül még kutatóra, feldolgozóra váx. En­
nek az az oka, hogy a zsidókat a nemzet­
közi események sz-envedő alanyainak tud­
ták és nem is gondoltak arra, hölgy zsidó 
valaha is dránjyitólag hathatott nemzet­
közi események kialakulására, a nemzet­
közi jóig fejlődésére.

A zsidók elfogadták ezt a communis 
opiniot: hiszen úgy tanulták, ugly tudták, 
de kétségbeesetten tapasztalták is, hoigy a 
győzök mámora, a legyőzőitek elkeseredé­
se mindenkor a zsidókon tombolta ki ma­
gát. Akik1 pedig népünk történetét kutat­
ták és annak megírása köziben ráeszmél­
tek arra, hogy »— ritkán közvetlenül, gyak 
rabban követve —. zsidók is beleszóltak, 
irányították a nemzetközi eseményeket: 
azoknak nem volt idejük rejtelmes és sej­
telmes távola összefüggésok oknjyomozásá 
ra, m|ert minden idejüket elfoglalta a zsi­
dóság történetének felkutatása és megírá­
sa.

De nem szenteltek kellő figyelmet e kér 
désnek az antiszemiták sem. A zsidóság­
gal szemben elfoglalt álláspontjukat töké­
letesen fedte ez a közfelfogás — nemzet­
közi események, nemzetközi jognak zsidók 
által való irányítása a zsidó tehetségnek 
oly elismerését jelentette volna, amelyet 
mlár kevésbé tudtak volna összeegyeztet­
ni antiszemita elveikkel.

Az antiszemiták azonban már ráeszmél­
tek arra a nézőpontra, amelyből zsidók­
nak a nemzetközi események körül irányí­
tó szerepét antiszemita beállításban elfo­
gadhatóvá és érthetővé tehetik. 1911-ben 
jelent meg Werner Sombartnäk: Die Ju­
den und1 das Wirtsdhaftlében című müve, 
amely a gazdasági antiszemitizmusnak 
tudományosan megalapozott Mncstárháza. 
E könyvnek Hdfjude cirnü fejezetében ál­
lapítja meg: „Der Jude steht neben dem 
Fürsten, Wie Mäfisto neben Faust. „A 
Hofjude személyén át az antiszemitizmus 
megtalálta azt az utat, amely a gyászos 
és fájdalmas nemzetközi események általa 
megkívánt bűnbakjához, a zsidósághoz 
vezet.

Ámbár nemcsak ezen antiszemita beál­
lítás ellensúlyozására, de azért is fel kell 
kutatni!, gyűjteni, feldolgozni az adatokat 
mert ezáltal még hományba került oldalá­
ról világi thatjuik meg a zsidóságot, ismer­
tethetjük meg a zsidókat, egyiben zsidó ér­
dek mellett az objektiv tudományt is szol­
gaijuk.

A közelmúltban is világtörténiomi jelen­
tőségű esmény indult ki Marokkóból: itt 
tűzte ki a felkelés zászlaját Franco tábor­
nok. De ez az Észak-Afrika nyugati részén 
elterülő birodalom gyakran nyugtalaní­
totta, még többször foglalkoztatta Euró­
pa államait a múltban is. Spanyolország, 
Olaszország, Németország, Franciaország, 
Anglia vetélkedtek, hogy politikai és gaz­
dasági befolyásuk alá vonhassák e nagy 
birodalmat.

1880. évben Európa államai u. n. ma­
rokkói konferenciára gyűltek egybe, hogy 
érdekeltségeiket tisztázzák, összeegyeztes­
sék és szabályozzák. A konferencián azon­
ban nemcsak politikai és gazdasági kér- 

I diéseket tárgyalták, hanem XEU. Leo pá­
pa felkérésére az osztrák-magyar monar­
chia szóvétette a katolikusok tűrhetetlen 
helyzetét is. A Vatikán és Franciaország 
I— valamikor az egyház lebüségesebb le­
ányzója — között ekkor már nem volt 
barátságos a kapcsolat és ezért kérte fel



VASÁRNAP,2, OL3)Ali VASÁPuNAP:, 193ÜJ KELET AUGUSZT ,i >
wm

— Gyomod- és bélhurut, e*5s bomlási és
erjedési fo'várnátok a gyomorbélhuzambaa, 
Réiáí'k, i.iian- és gyomorsavtcitengés a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüvizt haszná­
lata által — reggelenként felkeléskor egy 
pohárral véve — igen gyalrinn rövidesen meg­
szűnnek. Az orvosok ajánlják.

Bea Gátion nyilatkozik az Uj Keletiek:

a Vatikán, mint hozzá legközelebb állót, 
a monarchiát, intervencióra.

A francia delegátus a többi keresztény 
vallás felekezet érdekéién szólalt fel, 
O aszország pedig a zsidók védelmiére 
kért intézkedést.

Marokkóban ezidőben körülbelül 150.000 
zsidó élt, akiknek helyzete — különösen 
a birodalom belsejében __ lealázó és két­
ségbeejtő volt: gettóba (Mellah) szorítot­
ták. őket, feltűnő ruhát és különleges szán 
dalt kellett viselniök, hogy már messziről 
felismerhetők legyenek, nemcsak a nők, ha 
nem a férfiak is kötelesek voltak fátyolt 
bontani arcukra. A tengerparton lakó zsi 
dók helyzete elviselhetőbb volt, mert itt 
Olaszország oltalma alatt állottak. Olasz­
ország ugyanis mindenképen igazolni kí­
vánta marokkói érdekeltségét és mert ke­
vés olasz alattvaló élt Marokkóban,, szin­
te erőszakolta a zsidók olt a1 mát fokozott 
é; cekeltségének, különösen Franciaország 
gal való — igazolhatására.

A madridi konferencia valóban sürgős 
előterjesztéssel élt a marokkói szultán 
képviselőjénél a katolikusok és általában 
a nem-moh ame dán o Imák a mohamedánok­
kal való eigyenjogositása érdekéiben. Szól 
pedig a madridi konferenciának ez az elő­
terjesztése ekként:

„A konferencia, amely minden vallás 
érdekét védi, kívánja, hogy Miarokkóban 
is ismerjék el az összes vallások szabad 
gyakorlatát.

A konferencia annál inkább meg van 
győződve arról, hogy ez a kívánsága ked­
vező fogadtatásra talál ő Császári Felsé­
génél, mert Maroikkó kegyes uralkodója 
vallási türelmességéről és a nem-mohame­
dán alattvalóinak jóléte iránti gondossá­
gáról nyilvánvaló bizonyságot tett, ami­
kor 1874 évben Sidi Mohamed szultán 
által 26. Ghaban 1280—1864 február ha­
vában — Sir Moses Montefiorenak enge­
délyezett dekrétumot megerősítette, mely 
dekrétum kinyilvánította, hogy Marokkó 
császárságának minden alattvalója a tör­
vény előtt egyenjogú, máért is a zsidók­
kal is a jog és méltányosság elve szerint 
kell bánni és sem személyük, sem vagyo­
nuk ellen erőszakosságokat elkövetni nem 
szabad. E dekrétum következményeként 
-— igy folytatja a madridi konferencia 
előterjesztése -— a nem-mohamedánokkal 
szemben korábban érvényben volt számos 
lealázó törvényt hatályon kívül helyeztek, 
miáltal a nem-mluzulir.ánok sorsa Marok­
kóban elviselhető lett, — ámbár még min­
dig vannak törvények, amelyeket formai­
lag még nem hatálytalanítottak, sőt egyes 
ilyen törvények a birodalom némely tá­
jain még mindig érvényben vannak.

A konferencia ezért azt a felszólítást 
intézi Marokkó szultánjának képviselőjé­
hez, hogy ő Császári Felség, a szultán:

1. Érvényesítse birodalmában azt az el- 
V.et’ hogy mindazok, akik a birodalom te­
rületén laknak és a jövőben lakná fognak, 
vallásukat szabadon gyakorolhassák.

2, A korm/anynak megváltozhatatlan 
alaptörvényként Írja elő azt a .—Sir Mo­
ses Montefiorehez 26. Chaban 1280-ban 
intézett dekrétumban lefektetett — elvet, 
amely szerint sem vallási, sem faji ho- 
vatartozandóság nem szolgálhat indokul 
a muzulmán és nem-muzulmán alattvalók 
között törvény előtti és törvény általi bár 
mely megkülönböztetésre, nem szolgálhat 
kisebbítés okául, hogy bármely polgári 
jogtól megfosztassanak, vagy hoigy bár­
mely foglalkozás, vagy ipar szabad üzésé- 
ben korlátoztassanak, melyet a birodalom 
muzulmánhitü alattvalói folytathatnak.1

A zsidó Sir Moses Montefiore volt te­
hát az a Hofjtude, akinek sikerült a ma­
rokkói szultánt rávenni arra, hogy az ösz- 
szes nem-muzulmánok törvény előtti 
egyenlőségét, szabad vallásgyakorlatát, 
szabad foglalkozás-üzését dekrétumban 
biztosítsa.

A zsidó Sir Moses Montefiorehoz inté­
zett dekrétum lett a marokkói konferen­
cia határozatának jogforrása.

*
v ajjon 1937 évben már csak Afrikában 

oztualis a zsidó Sir Moses Montefiore ál­
tal kieszközölt dekrétum?

„Az utolsó döntő forduiath 
jutott el a cionizmus“

Ä palesztin«! meiifcásvezér a cleíiisfa mazsolámra fáré 
lelaaatahrél, a palesztinéi Hei@zeír$i és a jiéwe perspective *

ZÜRICH, augusztus végén
A kongresszus befejeződött. A delegátusok 

és a vendégek nagy serege hazaszállingózott. 
Csali a vezérkar tagjai közül látható még 
néhány markáns arc a zürichi tó partján és 
egy-fcét ittrekedt delegátus, akik a kongresz- 
szusi izgalmak elültéA^el próbálják megKcze- 
liteni a nagyokat különböző háziproblémák el­
intézésére.

Az Oliwenbaum terrasszán, az alkoholmen­
tes nővérek éttermében is elcsendesedett a 
heteken át tartott nyüzsgő forgalom, csön­
des svájci polgárok bóbiskolnak az asztalok 
mellett, de az egyik sarokból még mindig a 
kongresszus hangja hallszik. Ben Gurion fe­
hér oroszlán feje kandikál ki az asztaltársa­
ság gyűrűjéből. Csöndes beszélgetés folyik, 
mintha még mindig itt volna a főhadiszállás, 
ahol a kongresszus nagy eseményeit készítik 
elő. Az Oliwenbaum terrassza azonban nem 
parancsnoki hid többé, honnan a kongresszus 
hadműveleteket irányítják. A beszélgetés gya 
korlati poblléniákról folyik, melyek a zsidó 
országépités mindennapi gondjait érintik.

Most Ben Guriont is könnyen megközelít­
heti az ittrekedt újságíró és az intervjut nem 
fogja gépiessé tenni a rohanó tempó, az iz­
galmas 'sietség-.. A munkásvezér munkás egy 
szerűséggel és feloldódott, pajtáskodó hangon 
felel első kérdésünkre:

__ Mi lesz ezután?
Ben Gurion tekintete körüljárja az elárvult 

termet, majd kinéz az ablakon és rámered a 
fekete felhőkkel borított égre, melyből nehéz 
esőcseppek hullanak.

—.  A nehéz felhőit

— Ki tudná megmondani __ kezdi halkaSL
I— hány nap, hány óra és perc alatt fognak 
szétoszlani ezek a nehéz, komor felhők. De 
azt minden ember tudja, hogy a sötét felhők 
mögött derűs, kék ég húzódik és a nap a fel­
hők mögött is ontja magából az éltető erőt...

— Hogy nehéz felhők bontják a zsidó hol­
napot is, kétségtelen. De ki vitathatja, hogy 
a zsidó horrizontra nehezedő felhők nem fog­
nak oszladozni holnap vagy holnapután a ter­
mészet rendje szerint? Most veszítené el a 
magasabb égi erőkbe vetett hitét a vallásos 
lélek, vagy nem bízna termésében a dolgozó 
ember, mert ideig-óráig hólepel borítja a 
szántóföldet ?

— De, aki csodákat vár __ folytatja Ben
Gurion kevésbé poétikus hangon __, csalódni
fog. A csodák ideje régen elmúlt és az ut, a- 
melyen járunk, kemény harcot és megfess.*- 
tett munkát követel. Ezen az utón, amelyen 
haladunk, nincs visszatérés. Csak előre mehe­
tünk és nem vissza. Aki hátratekint, elvész, 
sóbálvánnyá lesz, a bibliai példázat szerint.

De beszéljünk magáról a kongresszusról.

I Az utolsó tiizpróba

__ Ez a kongresszus voltaképpen nem ho­
zott végső döntést. Az sem igaz, amit egye­
sek mondanak, hogy a politikai szavazás az 
ismert javaslat fölött, a való helyzet elkendő­
zését szolgálta. Ezen a kongresszuson senki­
nek nem volt semmi takarni való ja. Ha a kon­
gresszus időszerűnek találta volna, hogy ki­
mondja a végső döntést, megtette volna azt 
felelősségének teljes tudatában. Ennek a 
kongresszusnak az volt a magasztos hivatáa, 
hogy minden vitán túl, barát és ellenség felé 
egyaránt dokumentálja a zsidó nép törhetet­
len egységét abban az akaratban, hogy ma­
ga legyen sorsának intézője.

— Hogy mi 'lesz azután... Nehéz napok 
várnak ránk. A jisuv gazdasági és lelkierejé­
nek épségbentartásáért a lehetetlent is lehe­
tővé kell tennünk. Ebben a vonatkozásban 
pedig nem szabad áltatnunk magunkat. Az 
utolsó, nagy tüzprőba elé kerültünk és most 
fog eldőlni életképességünk.

A választók döntő szava
_ Miről beszéljen a delegátus __ tettük

fél az utolsó kérdést __ ha hazakerül a vá­
lasztók közé?

— Elsősorban mondja meg a színtiszta 
igazságot. Ne szépítse és ne te feketítse be 
ezt a kongresszust. Mondja meg, mit látott, 
mit hallott és' mondja meg őszintén azt is, 
hogy a politikai vita milyen irányba terelte 
meÍTgyöződését. Tárja fel a való helyzetet a 
maga teljes prohlématikájában. Mondja meg, 
milyen érvekkel állottak elő azok, akik az exe 
kutivének adott felhatalmazást megszavaz­
ták és azok, akik ellenezték, És mondja meg

végül, hogy a végső döntés előtt a választóké 
lesz a szó, hogy olyan embereknek adjanak 
megbízást a legközelebbi kongresszusra, mely 
véglegesen döntést fog hozni, akik valóban a 
nép képviseletében fognak döntő igent vagy 
nemet mondani.

— Mindenki elmondhatja véleményét a zsi­
dó állam kérdéséről, de egyetlen cionista se 
feledkezzék meg arról, mivel tartozik Erec 
Jiszráélnek és a ‘szenvedő zsidó népnek. Én 
is beállók majd az agitátorok soraiba, be fo­
gom járni az egész világot és hirdetni fogom 
a magam igazságát a zsidó államról.

Kis szünet után igy fejezi be nyilatkozatát

Eladó:
FOR- és VASCSÖVEK gáz-, gőz-, olaj- és vízvezeték részére 2 colitól feljebb, .g, 
nyökcsövek, T-csövek, csőreduktorok, flansnik, csapok, szelepek, váltók minden mére

és mennyiségiben.
VASTARTÄNYOK 1—128. vagon űrtartalommal, igen jó állapotban. 

Dieselmotor 160. és 200. HP.
Generátor 100. Kw. 50. per. 238. voltfeszültsé gü 251. Amp. 500. fordulattal, igen jő <

pótban.
Transfonmátorok 3000. volt feszültségre.

Gőzkazán Babcock Wilcox 420 m2 vagy 170+ 41. m2 fűtőterülettel, igen jó állapotban. 
Légsűrítők, szivattyúk, szüröprések különböző minőségben.

Hordógyári teljes berendezés.
Vaslemezek 5 mm.-töl feljebb, U, I, L vasak, Vaslétrák, Vaskémények, Chamotte té; 
magas tűzálló, pakurafütésre is megfelelő Hodhwacuum, benzin- és olajrafináció te:,.

berendezés.
Információ: „HERCULES“1 soe. anon. 1TLEAGB, jud. BIIIOK.

Előre bejelentette látogatását 
egy rablóbanda

üeJí€Sgse$ Hifiden leweleieí hőig eg@ r@h!égii!k«s eg® hncnres 
ezreässaeä. Éjjeli ídi*aaas«ídi hat«-osan measebesü.l

a Banga eg®ih tagja
Bucwresth, augusztus 28. A Strada 

Aquila 3. számú házban Petrescu Ion tar­
talékos ezredes lakik. Ebben a házban va­
sárnap éjjel be akartak törni, de egy tisz­
tiszolga feltartóztatta a betörőket, akik 
elmenekültek. Az eset előzményei és kö* 
vetkezménye nem mindennapiak. A múlt 
héten történt, hogy az ezredes egy isme­
retlen írással irt levelet ‘kapott, amelyben 
figyelmeztetik arra, hogy vasárnap utaz­
zon Dobnestiben lakó nővéréhez, mert azt 
ezen a napon halálos veszedelem fenye­
geti. A tartalékos ezredes tréfának vette 
a dolgot és az egész ház nevetett a felül­
tetésen. Tulcalec Gheorghe, az ezredes 
fiának tisztiszolgája babonás természetű 
lévén, hitelt adott a névtelen levél tartal­
mának. A tisztiszolga éjjel a Str. Apuila 
3. szám alatti ház udvarán aludt. Lehet, 
hogy a felizgatott fantázia nem hagyta 
mélyen aludni és felállómban észrevette, 
hogy egy férfialak megy a ház felé és ke- 

' zében revolvert tart. Sikerült hátulról rá­
ugrania a betörőre, akit egy kővel súlyo­
san megsebesített, még mielőtt revolvert

használhatott volna. Ekkor azonban i 
egy másik betörő is segítségére ment t 
sának, de ennek revolvere nem volt ée 
szokatlan erejű tisztiszolga ezt is vére; 
verte. Amire a házbeláek a zajra figyeln - 
sek lettek a két betörő már vérző fej 
hagyta el a ház udvarát. Jelentést tett ' 
az esetről a rendőrségnek és világossá vs 
hegy a banda egyik tagja írhatta a né 
telem levelet, aki igy akarta eltávolita 
az ezredest a házból, hogy annál nyűge 
tabban foszthassák ki a lakást. A rendé 
ség a levél írásáról megállapította, ho| 
annak írója azonos egy banditával, aki 
évvel ezelőtt egy rablás alkalmával Bra 
sóban megölt egy tisztet.

Tegnapra az ügynek újabb érdekes fb: 
dulata lett, mert az anonim levélíró ismt 
levelet küldött és jelentette, hogy az é. 
szakai csata egyik résztvevője a tisztiszo' 
gla által okozott sérülésébe belehalt, i 
banda azonban, mint írja, ezt a halál 
még meg fo/gja bosszulni s gondoskodm 
fog, hogy az ezredesnek és családjáná 
addig ne legyen nyugalma.

Nemzetiérdek az országban ezáltal el-
hogy a PBBZ maradjon

legbiztosabb a,apja.

* ezanai e.
"S érhető a

elhelye­
zésnek

Ezért minden gondos családfő, kereskedő, iparos és mezőgazda nem gondolhat másra,
minthogy

Vag>0Bal ©$ ©ki©! a hazai egyik legrégibb (1882-ben alapított)

-- LAU

Állatáétól Blzloilfé Társaságnál
biztosiusa, amely társaság műveli az összes biztosítási ágazatokat és elfogad

Iflz, jég, iseíiréses-ieiiíís, r&nfeseü s7«v&ios»6g t w**, meeeörés,
és SZátiíilHlöillg biztosítási aiánla-okat, vaJam nt bizh siíásokat 

&Z ifflbCS* Ételére a legkedvezebb kombinációkkal.
A társaség széHfte^qc: BncBreste. üt nisei« ich m síden árosban

a palesztinai munkásvezér:
1__ A legfontosabb azonban megr

minden zsidónak, hogy mi a pillanata 
j zet Erec Jiszráélben. Több az ellen 

mint barátunk és ezek az ellenségek 
utolsó rohamra készülnek a mi pozieic 
len. Ss rajtunk, zsidókon múlik, hogy 
utolsó rohamot egyesült erővel kivédje -, . 
zicióinkat megtartsuk és megerősítve kie­
sük. Eljutottunk az utolsó nagy fordulóp. 
hoz és a nép minden fiának, kicsinek és 
nak egyaránt ki kell vennie a részét a 
felelősségből, amely most ránk hárul...

Fried ,1 ,

!

Teljesen befizetett alaptőke 25.000.000 Lei. — Különböző biztonsági alapok: 207.368.625 
Lei. Az ilfovi törvényszéknél bejegyezve 71/1884 sz. alatt. — Alapítási okirat közzété­
teleit Moo. Of. 245/1882, valamint a módosítások Mon. Of. 44/1388, 15/1890, 12/1906,
11/1907, 106/1919, 41/1921, 118/1924, 43/1931. 50/1931, 163/1933 és ,72/1933 sz. alatt.

A bécsi Bermann- 
az Arthur (Schnitzte 
dékben maradt regJ 
veBe cím alatt p| 
eajtó alá rendezte, 
trált könyv kereked« 
jában aztán elolvasl 
nek fonalán a költő 
befejezéséhez. A hat 
pás és ritka alkaloj 
könyvben: bepillant 
műhelyébe, ellesheti 

Schnitzler novellái 
ténet. A pestis kipu] 
dot. Csak a legénysí 
életben. Jó kardjába 
va és néhány araim J 
az országúinak, az 
télén sorozatának, 
életre-iialálra menő J 
mást ezentúl az éle] 
Gerinte lányát is. A 
dálja a kastélyából 
ifjút és ráadásul egl 
mártja a szivébe: M 
órában meghalsz!

Itt végződik a no] 
Fischer kiásott az 
A vázlatban, am elv b] 
rebélyesedlk, egy sül] 
sakodik aztán a kőid 
bér életét szeretné J 
désre akar megfelelj 
kát fejleszt ki Amsei 
iála percének ismerd 
az embertársai iránt | 
ebben a siralomházi | 
állattá romlik, akinél 
kém végem!“, jó héj 
piiistirn! a jelszava. | 

A probléma nem u] 
dezése Az ősi zsidó 1 
akad. Ott is feikiséitj 
vei ezúttal adós mard 
zelségében milyenné | 
is számolnak a halál 
romboló hatásával, a] 
lyik ember bölcsen lei 
értövé válik általa. I 

Viszont bizonyos, h<j 
stílusa uj szépségekéi 
egészen eredeti, Boca 
Bizonyos, hogy a sz ' 
nieseszövése hódítóéi 
mes volt a feledéstől 
érdekes vonással jári 
dalmi arcképéhez, ki< 

Bennünket, zsidóke 
arckép és ez az oeui 
Schnitzler érdekes pé 
kodási készségének, £ 
ségnek, amellyel mar 
bensőségesen beleélik 
nyezetbe. Az apja _ 
Becs orvosi szaksa 
még Nagykanizsáról ] 
thur fiából mégis a 
válik, akinek minden 
szárváros századvégi 
kevert életvágya, bem 
281, uccái, terei, emb 
tulajdonsága is, ami 
méltóvá teszi. A kön 
katármesgyéjén kezdt 
reiem psziciiológiájáv 
de elérkezett a hal 
-ágú szépirodalmi me 
és volt bátorsága ahl 
meg a Neue Freie P 
regényt, majd késöbt 
kérdésről (Der Weg i 
dhardi). Anna kevesek 
dés agyonhallgatása,
8iá helyezése idején 1 
a nemzsiéók együtté 
máját és állást fogl 
jehemeröre vall, am el 
végül: .Schnitzler a TI 
réhez tartozott. Heizl 
Dév alatt) Das i 
^rektorokhoz, akik ij 

SZa ettől a nyütszavu
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A bizalmát igazoló 
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ARTHUR SCHNITZLER
*

A Mcá Bermann-Fischer-Verlag kimentett | gosabb óráiban, amikor a Judenstaatban ra- 
■ Arthur (Schnitzler hasrvatékaból esnr tőre- i .n.int.t »wto .».r _ ___...... .. —
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PÁRIZSBAN sem

védtelen!
Minden gyógyszertár­
ban megkaphatja az

6UÄ
summit

A bizalmát igazoló be­
vált márkát!

82 Arthur (Schnitzler hagyatékából egy töre­
dékben maradt regényt és Abenteuerer No­
velle Nm alatt parádés külsőségek között 
sajtó alá rendezte. Albumalaku, szépen illusz­
trált könyv kerekedett ki belőle. AZ utóhang­
jában aztán elolvashatjuk a vázlatot, amely­
nek fonalán a költő el akart jutni a története 
befejezéséhez. A hahitüék számára tehát pom 
pás és ritka alkalom kínálkozik ebben a 
könyvben: bepillanthatnak egy nagy költő 
műhelyébe, elleshetik a műhelytitkait.

Schnitzler novellája tipikus reneszánsz tör­
ténet. A pestis kipusztitott egy nemesi csalá­
dot. Csak a legénysorba serdült fiú maradt 
életben. Jó kardjában, erős fizikumában bíz­
va és néhány arannyal a tarsolyában, nekivág 
az országúinak, az életnek, a kalandok vég­
telen sorozatának. A kocka, az asszony, az 
életre-haiálra menő párviadalok kergetik egy 
mást ezentúl az életében. Elszereti a látnok 
Gerinte lányát is. A nekidühödötí apa kieb.ru- 
dálja a kastélyából a vendégjoggal visszaélő 
ifjút és ráadásul egy komor jóslat tőrét 
mártja a szivébe: Mához egy évre ebben az 
órában meghalsz!

Itt végződik a novella, amelyet Berniaím- 
Fischer kiásott az iróasztalfiók koporsóból.
A vázlatban, amelyben a novella regénnyé te 
recélyesedik, egy súlyos leüti problémával tu- 
sakodik aztán a költő. Egy halálát tudó em­
ber életét szeretné megrajzolni. Arra a kér­
désre akar megfelelni, milyen tulajdonságo­
kat fejleszt ki Anselmoban, a hősében, a ha- j 
Jála percének ismerete. Nemesebbé, a világ, j 
az embertársai iránt megértőbbé válik vájjon 
ebben a siralomházi létében, vagy dühös vad­
állattá romlik, akinek „pusztulj te is, ha ne­
kem végem!“, jó héberben: tamasz nafsá im 
pilistim! a jelszava.

A probléma nem uj, nem a Schnitzler felfe­
dezése Az ősi zsidó irodalomban is nyoma 
akad. Ott is felkisért a kérdés__a részletei­
vel ezúttal adós maradok __hogy a halál kö­
zelségében milyenné válik az ember, fis ott 
is számolnak a halál gondolatának mérgező, 
romboló hatásával. Am azzal is, hogy néme­
lyik ember bölcsen lemondóvá, nemesen meg­
értővé válik általa.

Viszont bizonyos, hogy -Schnitzler sajátos 
stílusa uj szépségeket csihol ki ebből a nem 
egészen eredeti, Bocaccio-szezü. történetből. 
Bzonyos, hogy a szavai muzsikálnak és a 
meseszövése hóditóerejü bájt sugároz. Érde­
mes volt a feledéstől megmenteni. Néhány 
érdekes vonással járul hozzá a Schnitzler iro­
dalmi arcképéhez, kiegészíti az oeuvréjét.

Bennünket, zsidókat, erősen érdekel ez az 
arckép és ez az oeuvre. Mindenekelőtt, mert 
Scnnitzler érdekes példája a zsidók alkalmaz­
kodási készségének, annak a kivételes képes­
ségnek, amellyel maradéktalanul mondhatom, 
bensőségesen beleélik magukat egy uj kör­
nyezetbe. Az apja — a hires orvostanár, 
Becs orvosi szaksajtójának megteremtője 
meg Nagykanizsáról került fel Bécsbe. Az Ar- 

fiából mégis a kát exochen bécsi költő 
w.k, akinek minden Írásában ott él a csá- 

J elvárás századvégi könnyed melancholiával 
icevert életvágya, benne Bécsnek levegője, há­
zai, uccái, terei, emberei. De van egy másik 
tulajdonsága, is, ami a kivételes figyelemre 
inéi Le vá teszi. A költészet és a pornográfia 
határmesgyéjén kezdte (Reigen), a futó sze­
relem pszichológiájával folytatta (Anatol), 
de elérkezett a haldoklás klinikai pontossá- 
ragu szépirodalmi megrögzítéséhez (Sterben) 
és volt bátorsága ahhoz is, hogy a Benedikt 
meg a Neue Freie Presse diktatúrája idején 
regényt, majd később drámát Írjon a zsidó- 

! kérdésről (Der Weg ins Freie, Professor Ber- 
dhardi). Ama kevesek egyike, akik a zsidóké r- 
ef aÉfyonhaügatása, a cionizmus vesztegzár 

alá helyezése idején kiteregették a zsidók és 
a -ícmzsidók együttélésének minden problé­
máját és állást foglaltak hozzá. Ez olyan 

, emeröre vail> amely hódolatra késztet, és 
i'égűl: .Schnitzler a Theodor Herzl baráti kö- 
1 jmz tartozott. Herzl általa nyújtotta be ál­
név alatt) Das neue Ghetto-t a szint 
nrcKtorokhoz, akik ijedten tántorodtak visz-

ettől a nyiltszavu irány drámától. Válsá-

i adott, előtte tárta feli a gondolatait Benne 
látta az irodalmi ideáljait válóra válni, ami­
kor jómagát a politika jőmesiszire elsodorta 
az irodalmi alkotás -lehetőségeitől. És a 
Schnitzler leveleiben, alkalmi szóbeli közlés­
ben sole érdekes adat található fel, amelyek 
hozzásegítenek a Herzl közelebbi megismeré­
séhez.

Tucatszor elolvastam már a Schnitzler zsi­
dó regényét. De mindig élvezetem telik az afo 
rizmáiban, amiket a zsidókérdésről faragott. 
Újra meg újra gyönyörködöm a Leo Golows- 
ky alakjában, aki a cionizmust reprezentálja 
és pedig méltóan ebben a könyvben. És egy­
re felcsendül a fülemben a Demeter iStanzi- 
des, a nyalka lovastiszt mondása. Fejcsóvál­
va, de jókora elismeréssel a hangjában áüa- 
pitja meg a zsidókról, amikor néhány zsidó 
családnak féltucat országon átnyúló, erősen 
kusza rokoni kapcsolatairól hall és amikor 
éiszreveszi azokat a homlokegyenest ellenkező 
tulajdonságokat és készségeket, amik ben­
nük élnek: Es ist schon eine besondere Rass‘!

Amikor lövette kalapját, sorsa <eIdáit, 99 
állást más pályázó kapta meg
jVjinden kilátása megvolt, hogy egy jó állást megkapjon, amely- 

hez kellemes külsőt is követeltek. A kopaszság, amelyet 
nanyagsága folytán seerzett, tönkre tette jövőjét.
A tudomány rendelkezésére bocsát biztos és hatásos szert a haj 
növelésére: a Trilysint. Néhány hónapi használat után a haj 
elkezd nőni és szemmel láthatóan sűrűbb lesz.
Trilysin megszünteti a korpát ie, amely annyira csúnya és kellemetlen.

TRILYSIN megakadályozza r. 
hajhullást, meg­
szünteti a kor gát.

Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és Ulatszertárban.

Mert ez a mondás maradéktalanul Arthur 
li-ícnnitzlerre is ráillik. Mert nem-e különös faj 
táju ember az, aki sikamlós novelláiknak, túl­
fűtött erotikáju egyfelvonásotoknak volt a 
költője, de felbugott benne a zsidó fájdalom 
szimfóniája is és aki nem átalotta a maga 
véleményét, a férfias, bátor véleményéit a zsi­
dókérdésről világgá kiáltani, járt légyen az a 
véieménnyilvánitás bármennyi kockázattal 
**• (t. i.)

Egy munkásokkal felt feheraufó 
suiyoi szerencsétlensége a brassó— 

nagyszebeni országúton
, BRASSÓ, augusztus 28. A brassó-nagyszebeni országúton autószerencsétlen' 

seg történt. A cantinm Astra petróleum társaság 5920 Bucuresti jelzésű teherautó­
ja Vlademc község mellett Bucuresti személyutámk rohant neki. A sofőr az utol­
só percben irányt akart változtatni, de az iram olyan heves vájt, hogy a gép a hid 
karfájáénak rohant és onnan nyolc méteres mélységbe zuhant. Az autó alól su- 
lyos<m sebesülve húzták elő Luncasu Pét re, Neagoie Petre, Corpu Tamase munká­
sokat, könnyebben sebesültek meg Stoica Vasile, Telegen loan, Neamti Ion, Nicula 
Ion, Torna Ion és Aroadie Durmtru, valamennyien a Plotesti AstTa munkásat. 
Azonnal segélyautók érkeztek és a brassói kórházba szállították a sebesülteket. 

Luncasu Peirének hátgerince tört el, Na goiénak mind a két lába.

Ä belügyminisztérium kizárólagos 
engedélye alapián

a VesBos-liangárla es Lazio—Ferencváros mérhSies alkalmaitól

irtlevéMÉs^izunwiélküJj
társasutazást rendez Budapestre a

Wagons-Lits/Cook
T „ „ atazási. vállalat Cint »Sala Dairit 18.
Indulás v,lújról: szept. 10. Éjjel 9.30. Visszautazás Budapestről: szeptember 15-én 

Csak egy fényképes igazolvány szükséges! összes költség oda-vissza
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éjjel.

Mihail Serban volt kisebbségi 
alminiszter nyilatkozik a 

Curentul ankétjén
A mitóeris zsids tragédia igazi okai. A zsidO-kérdes nem nemzeti, 

vag« társadalmi, hanem jeüem-teénses
Bucuresti, augusztus 28. A Curentul an­

kétjén ma Mihail Serban a vaidista nem­
zeti parasztpárti kormány volt kisebbségi 
aiminisztere nyilatkozik a zsidókérdésről 
és ennek palesztimai vonatkozásairól. Ser- 
ban professzor, aki egyébként a kolozsvá­
ri mezőgazdasági akadémia rektora, má 
a valatihista mozgalom egyik vezetője, de 
a kisebbségi alminiszterségre annakidején 
épen az kvalifikálta őt, hogy haladottabb 
és emelkedettebb szellemű politikusként 
volt elismerve. A banketten, amelyet an­
nak a kolozsvári zsidóság néhány eszten­
dővel ezelőtt Weegwood ezredes tisztele­
tére rendezett, Serban professzor is üdvö­
zölte az illusztris vendéget és lelkes elis­
meréssel adózott a cionista alkotásnak ép 
úgy, mint a zsidó kisebbségi érdemeknek.

Palesztina késlelteti a megol­
dást?

A Ourentulnak adott nyilatkozatában 
előre bocsátja Serban, hogy azonosítja 
magát az eddigi válaszokból kialakult kö­
vetkező konklúziókkal: 1. Romániában

csakugyan létezik a zsidó lakosság „lelo- 
hasztásámak“ kérdése. 2. Romániának élet 
bevágó érdeke egy olyan gyarmasitó terü­
let megteremtése, amelyen a lakosság fe­
lesleg elhelyezhető és 3, a kis és szegény 
Palesztinába való kivándorlás megoldása 
vagy képmutatás, vagy veszedelmes szem­
fényvesztés,, amely késlelteti e nagy nem­
zetközi kérdés rendezését. Zsidó oldalról 
a zsidókérdés nemlétezésének bizonyításá­
val kapcsolatosan főleg a zsi lók asszimilá­
ciójára hivatkoznak. Ezzel szemben meg­
állapítja Serban, hogy az asszimiláció azo 
nosulást jelent, már pedig az a ragaszko­
dás, amelyet a zsidók egy része a többsé­
gi nemzettel szemben tanúsítanak, nem 
azonosulás, hanem bizonyos érdekek kö­
vetése.

A továbbiakban kifejti Serban profesz- 
szor, hogy ha egy bizonyos román-törzs 
leszármazottai élnének ma az országban, 
külön társadalmi osztályt alkotva, egy-' 
másközött házasodva, külön foglalkozási 
kasztot képezve, úgy ezt ,,a többség épp

úgy tűrhetetlennek tekintené, mint a zsi* 
dóknak azon ösztönös törekvését, hogy 
monopolizálják a leglukrativabb foglalko­
zási ágakat.“

A zsidókérdés tehát nem faji, nemzeti* 
ségi, vagy felekezti kérdés. Ez a kérdés 
más elnevezés alatt akkor is létezne, ha & 
zsidók gazdasági és társadalmi szerepét 
keresztényeknek, ősrománoknak egy kaszt 
ja töltené be. Amint hogy ez a kérdés lé­
tezne akkor is, ha valamilyen csuda foly­
tán a zsidó vér árja vérré változna át, de 
megmaradna változatlanul a régi felfogás 
és ösztön. A zsidókérdés tehát nem a Mő* 
zes-hit, hanem a zsidó jellem kérdése.

A zsidó tragédia okai 
Eb.rópa nyugati részéiben, más orszá­

gokban ez a kérdés nem merül fel az assz! 
milálbatatlan zsidó nemzet egyenlőtlen el- 
osztódása folytán. Történelmi körülmé­
nyek hozták magúikkal, hogy viszonylag 
szűk felületen, a Duna deltája és a rigai 
öböl között zsúfolódott össze az európai 
zsidók közel 90 százaléka. Nem akarunk 
Vádpontot kovácsolni a zsidók ellen abból, 
hogy az országok, ahol tömegesen élnek,

( a ’sószegényebbek és kulturálisan legvisz- 
szamaradottabbak, de ez legalább is ellen­
érv azon állítással szemben, mintha a zsi­
dó a kulturális fejlődés meggyorsitágának 
tényezője volna.

A gazdasági élet nemzeti és nemzetközi 
I megszerveződése a közvetítő jellegű fog- 
I lalkózésokat rohamos tempóban minimális 
I jelentőségűre csökkenti. Ez döntő tényező 
I a modem zsidókérdés tragédiájában. A 
‘ szövetkezetek, az irányított gazdaság, a 

gyors szállítási és hírszolgálati eszközök, 
az idő nacionalista szelleme és a falvak 
lakosságának társadalmi fejlődése elkerül' 
hetetlenül történelmi szakadék elé állítják 
a keleteurópai zsidóságot.

U®3 szálijnah meg, hol élKezzOnfe;
Araden a Hotel Centtal-t ajánljuk azoknak 

a számára, akik kellemes, kényelmes otthont 
keresnek. Nem fantázia, hanem valóság: tö­
kéletes kiszolgálás, olcsó árak.

A „Bagolyvár“ valóságos atrakeiószámbai 
megy a kolozsvári éttermek élén. Túri Ele­
mér kiváló és áldozatkész szakember, aki 
nagy áldozatkészséggel rendezte be a helyi- 
séget, amelynek stilszobái az iparművészet 
remekei. Amilyen kellemes a helyiség, olyan 
kitűnő az étkezés és mindezek ellenére — 
olcsó polgári, árak.

A Félix fürdő igazgatósága közli: Az utó­
szezonra már most tanácsos a szobák lefog­
lalása, mert a nagy előjegyzések során már 
szeptemberre is csak mérsékelt szoba áll 
rendelkezésre.

— Meghalt Eden angol külügyminiszter 
apósa. Londonból jelentik: A napokban meg­
halt Londonban Eden külügyminiszter apósa. 
Sir Geronis Beckett. Az elhunyt a Becket 
et Cie bankcég főnöke volt, hosszú ideig kon­
zervatív képviselő. Élt 71 évet.

Ulanen állandó 
hell láisas- 

iilazásimfcfcal 
Bucwreslibe

Indulás minden hétfőn este. 
Visszaindulás minden csürtökön este. 

Gyorsvonattal n. és in. oszt. kocsikban. 
„UENTROP A“-, „4.0 IMEX“ Cluj, Plata 
Unirii 3. Telefon; 12-23.
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A Kei en Kayemefh
a XX-ik Cionista Kongresszuson
Nagy megelégedéssel állapítjuk meg, 

hogy ezekben a nehéz órákban, amikor 
Erec Jiszráél politikai jövőjének a kérdé­
se uralta a kongresszus hangulatát, hogy 
a kongresszus kötelességének érezte külö­
nös komolysággal kihangsúlyozni az or- 
szágéfpitésben a nemzeti alapok szakadat* 
lan munkásságának a fontosságát.

A Cionista Kongresszus történetében 
először küldtek ki bizottságot a nemzeti 
alapok határozatainak kidolgozására.

Tisztán és erőteljesen hangsúlyozta ki a 
Kongresszus, hogy Eree Jiszráél jövő sor­
sának épen e sorsdöntő átmeneti idősza­
kában a Keren Kajemeth és a Keren Haj- 
jeszód nagy és felelősség teljes feladat 
előtt állanak. Uj pozíciók megszerzésével, 
az uj politikai helyzetnek az alapját kell 
megteremtsék. Az ország felépítési mun­
kájában különösen a KKL teljesítményei 
találtak kedvező véleményezésre a külön* 
böző biztosságokban.

A kongresszusnak a zsidó néphez szóló 
ünnepélyes manifesztumán kívül a követ­
kező határozatok említendők meg:

A Kongresszus megelégedését fejezi ki 
a KKL-nek az utóbbi két évben erősen 
megnagyobbodott bevétele felett és az 
egész világ zsidóságához fordul azzal a 
követelésével, hogy teljesítsék továbbra 
is kötelességüket, a földmegváltási-aiap* 
pal szemben, hogy fundamentális tevé­
kenységéhez a szükséges összegeik az el­
következő két évben rendelkezésére állja­
nak.

Egy különös határozattal üdvözli a 
Kongresszus a KKL nagy akcióját, a Ha- 
galila-akciót, amely nagy földterületek 
megváltását segíti elő Hule és Feiső-Ga- 
lilea vidékén.

A kolónizációs bizottság egy külön ha­
tározatában kiemelte a KKL-nek úttörő 
tevékenységét Beisan-völgyében az ott 
megváltott területek révén, amely által 
megvetette az alapját uj kolóniák létesí­
tésének, amelyek ma az erőnek és a lelke­
sedésnek a forrását képezik az egész cio­
nista mozgalomban.

A különböző Palesztina! intézmények­
nek külön gyűjtési akciója, amely az el­
múlt két évben a nemzeti alapok tevékeny 
ségére zavarólag hatottak, külön is fog­
lalkoztatta a Kongresszust és határozatá­
ban ismét kihangsúlyozta a nemzeti ala­
pok teljes elsőbbségét a cionista mozga­
lomban.

Egy további határozat ismét kihangsu-

mratomN
MŰVÉSZET

lyozta, hogy a kongresszusi delegátusok 
és más cionista testületek vezetőségének 
tagjai csak azok lehetnek, akik teljesitik 
kötelességüket a két nemzeti alappal szem 
ben. A kongresszusi Du'óság felhatalma­
zást kapott, hogy szankciókat és választá­
sok megsemmisítését tegyen folyamatban 
azokkal szemben, akik ezen kötelességük­
nek nem tesznek eleget.

Weizmann Chaim kongresszusi záróbe­
szédében megrázó határozottsággal kérte 
a Kongresszust a nem réti alapok támoga­
tására. A következőket mondotta:

Ä román-palesztinéi kamara 
kezdeményezésére leszállítják 

a narancs importilletékét
Bucuresti, augusztus 28. (Az Uj Kelet 

tud.) A bucuresti rcmán-palesztinai ke­
reskedelmi kamara interveniált a kereske­
delmi kormánynál, hogy a narancs és 
grappefruit importilletékének rég terve­
zett leszállítását hajtsák végre. Erre a lé­
pésre annál is inkább szükség van, mint­
hogy Palesztina a román szárnyas behoza­
tali illetékét teljesen felfüggesztette s igy

Palesztina joggal számíthat a román kor­
mány részéről a narancsbehozatal meg­
könnyítésében rejlő viszontszolgálatra.

A kereskedelmi minisztérium a kamara 
akcióját támogatásban részesíti és meg­
kereste a pénzügyminisztériumot, hogy a 
narancs vámilletékének leszállítását a ked 
vező megoldás érdekében tegye vizsgálat 
tárgyává.

Megsemmisítették a talpfa-
árlejtést ?

'ismeretes, hogy az államvasut augusz­
tus 18-án és 19-én árlejtést tartott két­
millió darab talpfa beszerzésére. Az árlej­
tés nagy csalódást keltett a vasúti vezér- 
igazgatóságnál, mivel a kiirt mennyiség­
nek még húsz százalékának szállítására 
sem tettek ajánlatot a talpfatermelők.

A termelőknek ezt a tartózkodó maga­
tartását maga a GFR okozta egyoldalú, 
diktatórikus törekvésével. A vasút eleinte 
önhatalmúlag akarta megállapítani az ára 
kát oly alacsony színvonalon, ami a leg­
minimálisabb rentabilitást sem biztosítot­
ta a termelőknek. Később a talpfabeszer­
zés vidékenkénti megosztásával, majd a

i

OPERA MOZQö MŰSORA;

Közkívánatra: Moszkva—Sanghaj.. Főszere­
pekben: Pola Negri, Vladimír Sokoloff.

aOYÁl HÍOZÜO MŰSORA;

A láthatatlan front. Premier. Szezónnyitás. 
Jean Harlownak, a tragikusan elhunyt 
fiatal művésznőnek legszebb alkotása. 
Partnerei: Franchot Tone és Cary Grant. 
Legújabb Fox journal. Rendes helyárak: 
22 és 27 plusz 6. Munkásoknak és diá­
koknak kedvezmény. Előadások kezdete: 
3. 6, 7 és 9 órakor.

Holnap, vasárnap nagy matiné előadás 7 és 
12 lejes helyárakkal 1.30-kor (fél kettő­
kor), mert ezen idő előtt matiné játszása 
tilos: Az asszony és a hazugság. Harry 
Baur és Alice Cocea brilliáns filmje.

DAVILA MOZGO MŰSORA;

Sanfranciskó pusztulása. Főszerepekben: 
Jeanette Mac Donald, Clark Gable. Elő­
adások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÄ-3 MOZGO MŰSORA;
Csütörtökön és a következő napokon 3, 6 éa 

9 órakor: I. Taras Bulba. Az évad leg­
nagyobb orosz filmslágere. Fősz.: Harry 
Baur és Danille Darrieux. II. A rejtel­
mes gyilkosság. Izgalmas bűnügyi dráb- 
ma. Fősz.: Lukács Pál és Alison Skip- 
wort. Helyárak: 10 és 12+6 lej.

1 A iurisziilíai hivatal megkezdi 
a társasutazások ellenőrzéséi

Oficiul National de Turism, amely tudvale­
vőleg a belügyminisztérium keretei között 
működik, Bucurestiben már korábban utazási 
irodát állított fel. A turisztikai hivatal most 
elhatározta, hogy a magánutazás! irodák ál­
tal szervezett társasutazásoknál szigorú el­
lenőrzést fog gyakorolni, mivel az irodák eme 
ténykedéseivel kapcsolatban több panasz me­
rült feL

Mennyi valutái viliéinek 
magukkal a küllőidre uiazók ?

A külföldre utazók sorában tájékozatlanság 
uralkodik abban a tekintetben, hogy mennyi 
valutát vihetnek magukkal és milyen felté- 

I telek mellett. Ennek a tájékozatlanságnak az 
elosztására közöljük a kővetkezőket:

Újabb rendelkezések szerint a külföldre 
utazók magukkal vihetnek, az útlevélbe való 
beírás nélkül, idegen valutákat maximálisan 
2000 lej értékben, melyekből azonban schilling 
pengő, cseh korona értéke csak 100 lejre rúg­
hat, mig a fennmaradó 10O0 lej más valuták­
ból kell álljon. Továbbá magával vihet min­
den utas 2000 lej összegű román fémpénzt. 
Ezen felüli összeg kiviteléhez a Bancanat en,ge 
délyezése szükséges és az útlevélbe bavezeten 
dő az összeg nagysága. Tízezer lej értéküt 
meg nem haladó valuta kivitelénél nem kell

Bizonytalanság, kétség és az állandóság 
hiánya egy stagnációt idézett elő, a Kong. 
reasziusnak és minden cionista munkatárs­
nak kötelessége ebben az időiben kitartani 
és az alapokat támogatni. Az alapok pén­
ze, úttörő-pénz, minden magán fontnak 
útját egy nemzeti font kell egyengesse. 
Törekednünk kell, hogy a Keren Kajemet 
és a Keren Hajjeszód ebben az átmeneti 
időszakban a büdzsét jóval túlhaladó ösz- 
szegek felett rendelkezhessen, hogy amink 
van megtarthassák és a jövő útját sza­
baddá tegyék.

Továbbra is ez az egyetlen lehetősé­
günk: dunamot-dunamra megváltani, fa- 
lut-falura, házat-házra építeni. Ez a mi 
generációnk programja. Amit a jövő ge­
neráció tenni fog, azt nem tudjuk, mi kí­
vánjuk nekik, hogy az ő sorsuk könnyebb 
legyen, mint a miénk.

talpfaexport feltételekhez kötésével pró­
bálkozott, azonban ezek a kísérletek a vas 
ut talpfaellátásának problémáját távolról 
sem. oldották meg.

A most tartott árlejtésen felajánlott 
mennyiségek a tényleges szükségletnek 
alig egy ötödét fedezik. A GFR vezérigaz­
gatósága az ajánlati árakkal sincs meg­
elégedve, amelyeket magasaknak tart. Hí­
reink szerint erre a két okra hivatkozva a 
OFÍR igazgatósága az augusztus 18—19-i 
árlejtések eredményeit megsemmisíti és 
szabadkézből próbálja meg talpfaszükség­
letét fedezni.

igazolni a valuta származását. Az ezt meg­
haladó összegű valuták kivitelénél a valuták 
eredete is igazolandó. A Bancanat fiókok rend 
szerint azonnal elintézik a valutáknak az út­
levélbe való bevezetését.

Rövid üzleti hírek
A postacsekkpénztár az utóbbi időben több 

nagyobb kölcsönt folyósított. Az Astra—- 
Unió—Romloc vagongyáraknak 100 millió lej 
kölcsönt folyósított, amelyet annak a tranz­
akciónak a finanszíroz ásáina fordítanak, 
amelynek révén ezek a vagongyárak a Resi^a- 
Malaxa konszern érdekeltségébe kerültek. A 
brassói vízmüvek kibővítésére 70 millió lejt, 
Marosvásárhely városnak pedig különböző 
beruházásokra 8 millió lejt folyósított a 
CEC.

*
Aragaz S. A. R. temesvári központja ellen 

I kártérítési igénnyel lépett fel Temesvár vá- 
I rosa. A város igényét arra alapítja, hogy az 
1 Aragaz világításra, fűtésre és főzésre alkal­

mas komprimált gázt hoz forgalomba és ez­
zel sérti a város jogait, minthogy a városi 
tanács véleménye szerint gáznak kereskedel­
mi célokra való forgalom behozatalára csak 
a városnak van joga. A városi tanács kár­
térítési pert indít a vállalat ellen és kártérí­
tési igényét mindazon időre kiterjeszti, ami­
óta az Aragaz gázt hoz forgalomba.

•
A lengyel bőripar fejlődésével egyidejűleg 

í épül ki a cserzőanyagipar. így tervbe vették

az eddigi évi 3000 tonna cserzőanyagterme- 
lés 8000 tonnára való feljavítását. Nyers­
anyagként elsősorban a tölgyfát, valamint 
tölgyfahulladékot használnak fel. Hogy & 
fen|tjelzett cteerzőanyagmennyiséget előállít-* 
sák, 100.000 tonnával több tölgyfa szüksé­
ges, mely érezhető kihatással lesz a lengyes 
tűzifapnaera. A romániai cseeEőanyaggyár 
felállítása még «mindig csak terv marad.

#
Az ipar és kereskedelmi minisztériumban, 

működő árellenőrző bizottság most foglalko­
zott a tüzifaárak kérdésével a fővárost ille­
tőleg. Elhatározták, hogy a tűzifa árát nem 
maximálják, azonban felhívják a kereskedő­
ket, hogy a büktohasáb tűzifa vagonjáért 
7800 lejnél, bükk aprított fáért pedig vago­
nonként 8500 lejnél többet ne kérjenek, el­
lenkező esetben a kereskedőkkel szembenr a 
spekuiatölivény alapján fognak eljárni.

Közlemény

A város vezetősége tudomására hozza 
az összes érdekelteknek és a malomárok 
mentén lakóknak, hogy medertisztitási és 
part javítási okokból október 3-tól egészen 
október 31-ig lezárják a malomárkot. 
Mindazok, akik ezzel kapcsolatban vala­
milyen javítási munkálatokat akarnak esz 
közöltéin!, időben jelentkezzenek a város­
házán a szükséges megbeszélésekre, mert 
a malomárok lezárásának időpontját sem­
mi körülmények között nem halasztják el.

Cluj, 1937. augusztus 26.
A polgármesteri hivatal

Áz orosz iengeralaíijárókai sem 
távi török kormány a 

Dardanellákban

Berlin, augusztus 28. A Börse Zeitung 
isztambuli tudósítójának közlése szerint 
Törökország nem engedélyezte az orosz 
kormánynak, hogy kereskedelmi hajói a 
Dardanellákon keresztül tengeralattjáró­
kat kisérjen, mert erre az intézkedésre 
nincsen szükség.

Közös lengyel-német 
nyilatkozat

a kisebbségi kérdéskén

Varsó, augusztus 28. Lap jelentések sze 
rint Beck lengyel és von Móldke Német­
ország varsói követe az utóbbi napok tár­
gyalásainak eredményeként közös nyilat­
kozatban fogják közzétenni a németorszá­
gi néímet kisebbségiek helyzetéről és ba­
rátságáról nyilatkozataikat.

Valódi Gebrüder Stingl rövid kérészthuros 
fekete

zsimera, modem cfeédfS,
perzsaszönyeg és biedermayer szalon

lilámra sürgősen eladé
Vétel esetén Félixfürdöig előre bejelentett 
utazási költséget térítem. STERNBERG 
bizományi üzlet ORADEA, Bul. Regele 
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a
A vérvai

botrá

— Kié a legdrágább nyakék? E kérdésié 
rendszerint egy fejedelemasszony, vagy ma­
haradzsa feleségének a nevével szokás vála­
szolni. Az igazság azonban egészen más. A 
legdrágább és leghíresebb gyöngysor Ma.no 
Benderson kisasszonyé, aki a gyöngysort 
maga halászta a tenger mélyén és ünnepi 
alkalmakkor a nyakán viseli. Maud Bender­
son ugyanis hires buvámő, aki veszedelmek 
és kalandok utján jutott a drágagyöngytik- 
höz. Legutóbbi leszállásakor egy elsülyedt 
hajó orráéi nézett gyöngykagylók után, ami­
kor hirtelen szembetalálta magát egy hatal­
mas polippal, amely átkarolta.. A megriadt 
buvámő nem vesztette el lélekjelenlétét, ha­
nem jelt adott és elhúzták a búvárba jó fe­
délzetére a polippal együtt, amelyet fent 
megöltek. Maud Bendersonnak ez volt a leg­
veszedelmesebb tengeralatti kalandja és egy­
ben a legutolsó. Mert a vakmerő hölgy el­
jegyezte magát egy gazdag farmerrel, aki 
megtiltotta neki a veszedelmes mesterséget. 
A gyöngyöket Maud Benderson nem adta el, 
hanem hozománynak gyűjtötte. Kétségtele­
nül értékes hozomány. A nyakék értéke kö­
zel egymillió dollár.

Kinos és feltűnést 
Mtt le az egyik budi 
házban Nagy Lajosi 
Erdélyi József it ók 
Négy óra tájban l 

I firáétyi J ózsef, a , 
Ivére“ cimü vérvádvÁ 

I Nagy Lajos, a fares 
Nagy Kávéház“, a I 
Lfc más mű szerző 
\áz asztalnál ült rné 
Szegedi Boris mosd 
hírlapíró. Erdélyi J 

kávéházban érthl
I lett ,mivel a költő, <j 
I hasábjain meg jelet1 
Lóta nem mutatkozotI I Uvéházban.
. Erdélyi József leüli 
\irók közé és egészem 
Írói kezdett beszélni. I 
jf mozdulataiban azon 1 
L nagy felháborodó} 
I akar beszélni a tál 
I Szegedi Boris néháni 

ve a következőket 
Józseftől:

— Na, Erdélyi Józ 
meg Solymossy Eszi
Erdélyi József a iál 

meglepetéséire igy d
- Kérem, én nemi 

vádat! I
— Hogyan állithatí 

\be egy fiatal író — J 
amelyet „Sólymossá 
men irt és jelenietei 

Erdélyi József idei 
■xzdett:

— Nem igaz: az, /ti 
tárni volttá, hogy a\ 
My mossy Esztert... 
tóm, nem hiszem el\ 
lenben tudok valakit

És azután egy ma 
beszélni■, aki állítólag 
sábam említést tett 
Hók ölték meg Solyi
Erdélyi József Tej 

szengett a széken, t\ 
szólt:

— Én ugyan nem 
meséjét, de a zsidó| 
ezt a verset!

— Megérdemelték\ 
te Szegedi Boris.

— Megérdemelték I 
sei, megérdemeltélej 
sent őket... Ha a 
ötvenpengős állást fi 
akkor sohasem irta 
a verset. A zsidók c\ 
ódnak.

:— Hogy állíthat 
be Nagy Lajos, - 
bogy a legnagyobb 
a legnagyobb magyl 
zsidó vallásit Somiul 
szorosabb értelmet 
tudót hittestvéreitől 
ükkor, amikor magi 
kapott a zsidó Baí 
bői! Hogyan álithai 
]a, hogy az idő al| 
óv leforgása folyam 
kapott a zsidó Ba\ 
bői, ugyanazon idői 
boldogult Somlyó Zj 
kádjával.

Erdélyi nem tue
— Különben —

’hét után, — én ezi 
gény zsidók ellen i 
kapitalisták ellen.

A kapitalista
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LA vérvádas“ költő
botránya

Kinos és feltűnést keltő affér játszó­
dott le az egyik budapesti körúti kávé­
zásban Nagy Lajos, Szegedi Boris és 

, Erdélyi József ivók között.
■ Négy óra tájban bejött a kávéházba 
Erdélyi József, a „Soiymossy Eszter 
vére“ című vérvádvers költője és leült 
Nagy Lajos, a híres ivó, a „Buckipest 

. Nagy Kávéházi1, a ,diiskunhaiom“ és 
sok más mű szerzőjének asztalához. 
Az asztalnál ült még az iró felesége, 
Szegedi Borié meseirónö, több iró és 
I hírlapíró. Erdélyi József megjelenése 
a kávéházban értnetö feltűnést kel­
tett ,mivel a költő, a hétfői uszító lap 
hasábjain megjelent ominózus verse 
óta nem mutatkozott a körúti müvész- 
hávéházban.

Erdélyi József leült az irók és hírlap­
írók közé és egészen közömbös dolgok-

■ TÓI kezdett beszélni. Hangjában, ideges 
mozdulataiban azonban látszott, hogy 
a nagy felháborodást keltett verséről 
akar beszélni a társaság tagjaival.

■ Szegedi Boris néhány perc múlva évőd- 
I ve a következőket kérdezte Erdélyi

Józseftől:
— Na, Erdélyi József, a zsidók ölték 

ímeg Soiymossy Esztert, vagy nem?
Erdélyi József a társaság legnagyobb 

meglepetésére igy válaszolt:
— Kérem, én nem hiszem ezt a vér-

vádat!
— Hogyan állíthatja ezt — szólt köz­

be egy fiatal iró — azután a vers után, 
amelyet „Soiymossy Eszter vére“ cí­
men irt és jelentetett meg.

Erdélyi József idegesen gesztikulálni 
íezdett:

— Nem igaz az, hogy én azt állítot­
tam volna, hogy a zsidók ölték meg 

ISoiymossy Esztert.... Én ezt nem álli- 
I tóm, nem hiszem el, sőt tagadom. Et­
ilénben tudok valakit, aki állítja ezt.

És azután egy másik íróról kezdett 
beszélni, aki állítólag valamelyes irá- 
sában említést tett arról, hogy a zsi- 

I dók ölték meg Soiymossy Esztert.
Erdélyi József kényelmetlenül fe­

szengett a széken, majd hangosan igy 
Szólt:

Én ugyan nem hiszem él a vérvád 
■meséjét, de a zsidók megérdemelték
ezt a verset!

— Megérdemelték? Miért? — kérdez- 
'■ te Szegedi Boris.

— Megérdemelték a zsidók ezt a ver- 
j set, megérdemelték, hogy megbüntes- 
I sem őket... Ha a zsidók legalább egy 
i ötvenpengős állást adtak volna nekem, 
I akkor sohasem irtom volna meg ezt 

I a verset. A zsidók csak a zsidó íróknak 
tónak.

! — Hogy állíthat ilyen — vágta köz­
ibe Nagy Lajos•, — amikor jól tudja, 
! hogy a legnagyobb magyar zsidó költő, 
a legnagyobb magyar költők egyike, a 

: zsidó vallása Somlyó Zoltán, a szó leg- 
I szorosabb értelmében éhenhalt, nem
I tudót hittestvéreitől támogatást kapni 

1 ékkor, amikor maga öt éven keresztül 
I bapott a zsidó Baumgarten örökségé- 
j hol! Hogyan álithat ilyet, amikor tudr 
1 ja, hogy az idő alatt, amíg maga öt 

leforgása folyamán 25 ezer pengőt 
I kapott a zsidó Baumgarten örökségé­
ül. ugyanazon idő alatt szegény meg- 
j boldogult Somlyó Zoltán éhezett a csa- 
I Idájával.

Erdélyi nem tudott válaszolni.
— Különben — mondta hosszú szü- 

1 net után, — én ezt a verset nem a sze­
gény zsidók éllen irtom, hanem a zsidó 
kapitalisták ellen.

— A kapitalista az csak kapitalista.

VJ KELET 5. OLDAL

Ha zsidó, ha keresztény, vagy moha­
medán, mindegy! _ mondta Naqu 
Lajos.

Szegedi Borfs pedig igy válaszolt:

— Maga nem a zsidó kapitalisták el­
len irta ezt a verset, mert azoknak 
semmi bajuk nem történt... Maga ezt 
a verset a szegény kis zsidók éllen 
irta!

Erdélyi József erre felugrót és szinte 
kiabálva vágta Szegedi Boris arcába:

— Szemtelen hazugság!

Ebben a pillanatban Nagy Lajos is 
felugrott, kinyújtotta a kezét és ke­
ményen rászólt a magáról megfeledke­
zett és egy hölgyet ilyen durván meg­
sértő Erdélyi Józsefre:

— Takarodjék! Hallotta? Takarodjék 
azonnal innen!

Erdélyi József egy pillanatig remegő 
kézzel állt és egész más hangnemben 
halkan és megtörve mondotta:

— Ezt Nagy Lajos mondja nekem, a 
keresztény iró?! Á!

r— Takarodjék! — ismételte Nagy 
Lajos. **

Erdélyt József pedig szó nélkül fel­
emelte aktatáskáját és elment Nagy 
Lajos és a többi irók asztalától.

okvetlenül jöjjön be 
áruházunkba!

EEagjgg

EEBto

Hozza be ezt a szelvényt, amelynek ellenében 
egy praktikus „Bridge“ márkájú reklám csavarós- 
ceruzát vagy egy reklám m. krepdesin zseb­
kendőt vagy egy mintaüveg kölnit kap sport-1 

osztályunkon f

Szerezze be áruházunkban őszi és 
téli szükségleteit, ahol

mindent egybelyen
a legelőnyösebben vásárolhat be! 
Csomagjait díjmentesen a szállodába' 
vagy lakására szállítjuk i

1 db csavaró» 
Bridge 

reklárairón

vagy

1 db m. krep­
desin reklám 

disz-
zsébkendő

vagy

1 üveg minta 
MDCs. Bridge 

kölnivíz
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Kizárták, majd kitiltották 
az igazságügyi palotából a 

neamti zsidó ügyvédeket
A neamti ügyvédek panasza az igasságiigymínisziériamhez

Bucuresti, aug. 29. Az Ilfovi ügyvédi ka­
mara példáját követve a neamtmegyei kama­
ra cuzista vezetősége sorozatos kizáró határo­
zatokat hozott a kamara zsidó ügyvédjei és 
ügyvédjelöltjei ellen. A kizáró határozatokat 
a legalaptalanabb s a legnevetségesebb Indo-

Időelőtti 
Impotencia

Readies körülmények között egy egészséges 
férfi 60—65 éves koráig őrzi meg szekszuá- 
Ks képességeit, mig viszont a férfiasság tel­
jes vagy akárcsak részleges elvesztése ezen 
időpont előtt rendellenességnek minősíthető, 
amelynek okait kutatni kell.

Impotenciánál igazi kezelést csakis olyan 
készítménnyel érhetünk el, amely közvetle­
nül annak okaira hat.

Az egyetlen szer, amely az impotenciát 
gyógyítja, Reton-tábletta.

Reton, amely nem izgatószer, már három­
napos kezelés után mutatja. hatását és ez a 
hatás egyformán, erőteljesen és állandóan 
megmarad.

Hála azon körülménynek, hogy a Reton- 
tabtetták az impotencia intim okaira reagál­
nak, hatásuk csodálatos.

A férfi uj fiatalságra ébred.
A kezelte napi 3 tablettából áll Egy 25 

tablettát tartalmazó tubus ára 98 lej.
Kapható az összes gyógyszertáraidban és 

drogériákban.
Vidékre Lei 110 előzetes beküldése esetén 

szállítunk. Vezérképviselet: E. & L. Ciorá, 
Bucuresti ül. Str. Sperantei No. 37.

kokkal támasztották alá. A Iasában működő 
fellebbezési tanács a kizáró határozatokat 
helybenhagyta, mire a zsidó ügyvédek és ügy 
védjelöltek az ügyvégszövetaég legfőbb bíró­
ságához fordultak jogorvoslatért. Ugyanakkor 
panasszal éltek az igazságügyminiszteméL, a- 
ki körrendeletben utasította a bírói hatósá­
gokat, hogy mindaddig amíg valamely ügy­
véd ellen végleges kizáró határozatot nem 
hoznak, az illetőnek meg kell engedni, hogy 
hivatását gyakorolja.

A neamti kamarai vezetőség azonban ar­
ra is módot talált, hogy ezt a világos minisz­
tériumi rendelkezést kijátsza. A kizárt ügy­
védek újabb panasszal fordultak az igazság-

ságiigymmisztériumhoz kisemmizésük ellen és 
ebben többek között a következőket mond­
ják:

A neamti kamara dékánja mihelyst tudo­
mást szerzett az igazságügyminisztérium vo­
natkozó rendeletéről, azonnal intézkedett az 
iránt, hogy a rendelet végrehajtását megaka­
dályozza. Közölte a bírói hatóságokkal, hogy 
ez a kören delet, melyet a minisztérium „hol­
mi kisebbségiek siránkozásai nyomán adott 
ki“ nem vonatkozik a neamti kizártakra. 
Ezeket ugyanis azért zárták ki, mert a vég­
zést, amellyel ügyvédjelöltként felvették őket 
a neamti kamarába, nem tartották 10 napig 
kif úggeszve úgy, ahogy azt a törvény előírja, 
így az illető ügyvédektől tévesen vették ki az 
esküt, felvételük törvénytelen és a Ia,si felleb­
bezési tanács legálisan járt el, amikor kizár­
ta őket.

Ezenkívül a neamti kamarai vezetőség a ki 
zárt ügyvédek elleni kegyelemdöfésként fel­
vette őket az úgynevezett illőktelen perközve- 
titök listájába és ezt a listát közölte a neam­

ti ügyészséggel, hogy az illetőket a bíróság 
épületéből és annak környékéről karhatalom­
mal távolítsák el. Ezt a határozatot azzal a 
céllal hozták, hogy eképpen is kijátszák az 
igafeságügyminifezéi^um ffent^ehbi rendelkezé­
sét.

A továbbiakban a kizárt ügyvédek rámu­
tatnak arra, hogy a Iasi fellebbezési tanács 
törvénytelenül járt el velük szemben. A fel­
függesztési határozatot ugyanis az ök meg­
hallgatásuk, sőt beidézésiik nélkül hozták 
meg. Az ügyvédi rendtörvény ügyvédek beidé­
zte nélküli felfüggesztését csak a tagsági dij 
nemfizetése esetén engedi meg, minden más 
esetben indokolt határozatot kell hozni a fe­
lek meghallgatása után. Egyébként is a ki­
zárt ügyvédek között többen vannak olyanok 
akik már véglegesített tagjai a kamarának, 
akikkel szemben semmiképpen sem lehet ma 
felhozni, hogy annak idején szabálytalan mű­
dön tették le az ügyvédjelölti esküt. Konklúzió 
képpen: a neamti kamara eljárásának még 
látszólagos törvényessége sincs és egytlen ko­
moly indok, vagy törvényiszakasz sem tá­
masztja alá a felfüggesztett ügyvédekkel 
szembeni eljárást. Éppen ezért az igazság­
ügyminisztériumot, hasson oda, hogy a neamti 
kamara ne játszhassa ki sem a tövény intéz­
kedéseit, sem pedig a minisztérium világos és 
félremagyarázhatatlan rendelkezéseit. A ki­
zárt ügyvédeknek meg kell adná a lehetősé­
get, hogy ügyük eldöntéséig zarvarta- 
lanui folytathassák az ügyvédi gyakorlatot a 
bírói hatóságok előtt.

Porráégetl a szebeni VlI-ík hadtest* 
parancsnokság palotája

Stibiu, augusztus 28. Péntek este tíz óra 
I körül tűz ütött ki a szebeni VII. hadtest 

Carmen Syliva uctcai épületében, amely 
teljesen elhamvasztotta a gyönyörű palo­
tát. A tűz a hadtestparancsnokság irattá­
rában és padlásán keletkezett, amelyet a 
szolgálatos tiszt vett először észre és azon 
nal értesítette a tűzoltóságot, valamint a 
katonai és polgári hatóságokat. Mire a 
tűzoltók a helyszínre érkeztek a hatalmas 
épület már lángokban állott. A tűzoltók 
csak nagy erőfeszítések árán lokalizálták 

a tüzet, de az épület a lángok martalé­
kéivá lett. A vármegyei prefektus szemé­
lyesen irányította az oltási munkálaokat, 
amelyben részt vettek Kitsorony, Szent* 
Erzsébet, Nagydisznód és Crisztean köz­
ségek tűzoltói is. Este 10 órától reggel 5 
óráig a hetedik hadtest hatalmas épülete 
porráégett. Megsemmisült a hadtest teljes 
irattára, valamint a berendezések is.

A hatósági vizsgálat eddig még nem

tudta kideriteni a tűz keletkezésének pon­
tos okát. A feltevések szerint vagy gyúj­
togatás okozta a tüz-katasztrófát, valószi 
nübb azonban, hogy rövidzárlat következ­
tében keletkezett a tűz. Az utóbbi felte­
vésnek aoznban elelntmond az a tény, 
hogy a tűz egyszerre két helyen ütött ki. 
A szemtanuk azt vallották, hogy a tűz ke­
letkezése után röviddel bőrkabátos, bőr- 
sapkás egyént láttak a hadtest épülete 
környékén.

Az oltási munkálatok során két tűzoltó 
katona súlyosan megsebesült, akiket be­
szállítottak a katonai kórházba. A had­
test épülete Nagyszeben város tulajdonát 
képezte. A tüzokozta kár meghaladja a 
nyolcmillió lejt. A katonai és polgári ha­
tóságok a legnagyobb eréllyel nyomozást 
indítottak a tűz okána,k valamint a gya­
nús bőrkabátos ember kilétének megálla- 

I pitására.

fc.

legjobban és legolcsóbban a

Király áruházában szerezheti he. Garantált minősé­
geik. Nagyon olcsó árak. Chij, P. Uniiii 24.
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Jugoszlávia mégis jön az atiétikai Balkán-
olimpiára

MegfrUezieh o görögök nevezései is
Bucuresti, augusztus 28. (Az Uj Kelet 

tud.) Zágrábból kapott jelentés szerint az 
ottan székelő atlétikai szövetségnek sikerült 
jelentős anyagi támogatást kapnia a jugosz­
láv kormánytól és igy nem lesz akadálya 
Jugoszlávia válogatott atlétái részvételének 
e. Balkán-olimpián. A kormány Aratics tá- 
ibomok hadügyminiszter közbenjárására já­
rult hozzá a szubvencióhoz, aki ismert támo­
gatója a sportnak. Az állami támogatással a

jugoszlávok minden számban indítanak ver­
senyzőket. Hasonlóan nagyszámú a görögök 
nevezése is, akiket heten kísérnek el az ed- 
£ön és masszőrön kívül.

A román atléták, akik a fővárosba van­
nak koncentrálva, pihenéssel és szorgalmas 
edzésekkel készülnek a nagy versenyekre. A 
testnevelési főiskola tanárai személyesen 
ügyelnek fel a román atléták készülődésére 
és kondíciójára.

A Joe Louis—Tominy Farr ökölvivőmérkőzést 
augusztus S0-ra halasztották

Newyork, augusztus 28. Az ismeretes huza­
vonák után az inkább üzletnek, mint sport­
nak tekintett nehézsúlyú ökölvívó világbaj­
noki elődöntő a néger Louis és az angol Farr 
között, halasztást szenvedett, mert a mér­
kőzés előtt hatalmas zápor és vihar vonult 
át Newyork felett. Tekintettel arra, hogy a 
■Madison Square Garden, ahol a mérkőzést 
meg kellett volna tartam, nyitott, a rende­
zők uj időpontot tűztek ki augusztus 30-ra. 
•Kétségtelen, hogy a pár napos haladék Farr- 
■nak szolgál előnyére, mert az angol néhány 
nappal ezelőtt edzésben megsérült. Nem 
érdektelen közölni néhány nyilatkozatot, 
amelyek csütörtökön hangzottak el. Demp­
sey, a volt világbajnok: Farr rendkívül in­
telligens boxoló, minden teljesítményre ké­
pesnek tartom. Jeff Dickons, a neves párizsi 
rendező: Farr agyon fogja szürkülni a né­
gert. Baddock, az ex-világbajnok: Az angol 
nagyon tud vigyázni magára. Tommy Lough- 
ran volt félnehézsulyu világbajnok: Félek, 
hogy Louis egyszer keresztülveri Farr bal­
kezesét és — vége. Az óriási összegekre te­
hető fogadások 4:1 arányban szólnak a né­
ger mellett.

—xx—
■Mégsem vesznek részt magyar versenyzők 

a nagyváradi Makkabi teniszversenyén
üraűéa, augusztus 28. (Az Uj Kelet tud.) 

■Az OETR engedélye a magyar teniszezők 
részvételére vonatkozólag befutott, ezt az it­
teni Makkabi közölte Budapesttel, de mivel 
a két ország sporthatóságai között az a 
megállapodás, hogy a román engedélyt az 
OTT-hez kell beküldeni — ez pedig nem tör­
tént meg — az OTT a magyar versenyzők 
nagyváradi rajtját nem engedélyezte.

San Romani, az egyik Európában túrázó 
amerikai atléta-csapat tagja tegnap Helsin­
kiben megjavította a 2000 m-es futás világ­
rekordját. Az uj rekordidő 5:16.7 p. A régit 
Ladoumegue tartotta 5:21.8 p-vel, habár en­
nél azóta többen is futottak jobbat. A San 
Stomani mögött második helyezett finn Maki 
5:18.2 p-vel is belül futott a hitelesített re­
kordon.

Az angol futballidény is megindul. A nyári 
szünet után megkezdték az edzéseket. Az 
Aresnal pályán a klub első és második csa­
patainak edzőmérkőzését 5000 ember nézte
végig!
, A Déli Liga csapatát, amely ma játsza a 
JKájnoly-kupa döntőmérközését a Nyugati 
Liga együttesével, igy állították össze: Ior- 
datihescu, Sfera—Albu, Viníila—Fer.aru—R.a- 
finsky, Auer—Moldoveanu—Barátky—Bodola 
1—Bogdán. Ploesteanu vizsgáira készül, ezárt 
írem játszik.

A kisantant ökölvivóbajnakságaöra, amiket 
szeptember 3—4—5. napjain tartanak meg 
Temesváron, a román csapatot így állították 
lösszé (légsulytól felfelé): Radian, Osca, Gi-

licze II, Saviéi, Jelesneac, Stefanescu, Popp, 
Nisu.
[ A Venus—Adtaira mérkőzésről igy ir a 
bécsi Sport-Tagblatt: Az osztrák bajnok fá­
radt volt az előző mérkőzésektől. A romá­
nok viszont lendületesen játszottak. Nem 
múlták felül technikában az Admlrát, hanem 
frissebbek, gyorsabbak és a kapu előtt eré­
lyesebbek voltak nála.

őfelsége KároIy király nagyszem tisztelet- 
dijat ajánlott fel a Balkán-bajnoki atlétikai 
olimpia pontversenygyőztes nemzete szá­
mára.
, Carton.net, a francia világrekorder (100 m 
mell) úszója újabb kísérletet tesz saját re­
kordjának megdöntésére. Érdekesség, hogy 
Cartonnet ezúttal „ortodox melltempót“ akar 
{használni a „pillangó'' helyett.

Moti Spakovv, a tavaly Palesztinába emig- 
mált ökölvívó, ma Bucurestibe érkezik és 
szeptember 4-én megküzd Serbanescuval a 
román bajnoki címért. Spakow biztosra veszi 
győzelmét, sőt az a terve, hogy azután be­
nevez a nehézsúlyú Európa-bajnokságra, 
amelynek védője egy régebbi legyözöttje, 
Amo Köblin.

.. A főiskolai világbajnokságokon, Párizsban, 
az uszószámiok győztesei nagyrészt a ma­
gyarok közül kerültek ki. Atlétikában és a 
többi sportágban még csak selejtezők voltak.

Városunk vasárnapi spQrtpr0gainján dél­
előtt 11 órakor UEC—KMSC C) liga mérkő­
zés és délután % 5 órlaikor Universitatea— 
Vegyes csapat mérkőzések szerepelnek.

A Victoria Bucurestiben a NAC-cal játszik, 
a CFR Besztercén a Cenamica ellen, a KAC 
Marosujváron a Solvay ellen áll ki C) liga 
mérkőzésre.

A timisoarai
nyilvánosságú fiuliceummal és kereskedel­

mi líceummal kapcsolatos

kóser
Internátusbán

az évi ellátási dij igen mérsékelt mind a 
két, mind a több ágyas szobákban lakók 
részére. A fiüliceum I, o. tanulói felvételi 
vizsgálata szeptember 3-án, fiú kereske­
delmi líceum V. oszt. tanulói felvételi vizs­
gálata szept. 5-én lesz. Prospektust küld 

az igazgatóság.

I. osztályú bistritai-besztercei és baia maréi- 
nagybányai

kályhákat,
kaadaiéksl

raktáron tart.

GRÄEF
kályhás

P. Unirii 8 udvarban. Szállít helyi gyártmá­
nyú kályhákat is, eszközöl átrakást, javítást 

és fayencfalburkolást.

Buziás gyógyfürdő at
Természetes, páratlan ménsavas, radiaktiv sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatás

S
- £ II és vérkeringési zavaroknál, szervi elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vén&e- 
■ I ■ génység, izomcsuz, hőlyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.

a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán 
fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. 

Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók 
mérsékelt árakkal. Modem napfényes szabaduszoda. A CFR vonalain utazási kedvezmény. 
Állandó katonazene. Pausálárak az „Európa" utazási irodák utján. Fürdőidény májas 
15-től október 15-ig. Prospektust, felvilágosítást szívesen küld: Muschong Buziási Gyógy­

fürdő R.-T. Fiirdőigazgatóság, Buzias, Banat.

T
.Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 80 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve vau.

Két iskolásfiu vagy leány vallásos zsidó 
tanító családnál, a „Principesa“ szomszédsá­
gában, teljes ellátást kaphat. Cím a kiadó­
ban.

. intelligens, németül, románul beszélő nőt 
keresek iskclábajáró gimnázista leánykához, 
aki házikisasszonyi teendőket is végez. 
Dr Kaufmann Jenőné Satumare, Petru Ra­
res 27,

: — MEZÖGAZDASAGI BANK 200.000 lej 
névértékű részvény ELADÓ. Megkeresést 
„Lei 25.000“ jeligére Rudolf Mosse Clujhoz.

Kernels meevéfelre
perzsaszőnyeget, lakás berendezett, régiséget, 
zongorát, ezüstöt, aranyat és dísztárgyakat. 
Hívásra odautazok. STERNBEIIG régiség- 
kereskedő Oradea, Bui. Reg. Ferdinand 13.

Két iskolás leány teljes ellátást kaphat 
jobb zsidó családnál. Regele Ferdinand 70. 
Kohn.

Magános úrnőnél két intelligens izr. isko­
lás fiú vagy leány teljes ellátást kaphat, i— 
Nussbachemé, Reg. Ferdinand 141, I. em., 
2. ajtó.

Nyolchengeres jó karban lévő csukott Ford 
kocsi eladó. Central Benzin, Baia-Mare.

Intelligens zsidó családnál, iskolák mellett, 
két leány teljes ellátást kaphat. Cim a ki­
adóban.

Perfekt szabásznő bucuresti női divat­
szalonba kerestetik. Ajánlatok „Perfekt“ jel­
igére Rudolf Mosse Bucuresti, Bdul Bratianu 
22 küldendők.

Vidéki vallásos uriesaláű iskolás leánya 
minden igényt kielégítő otthonra találhat. 
Érdeklődni 21-66 telefonnál.

Keresek perfekt németül beszélő zsidó lányt 
j két gyermek mellé. Románul tudó előnyben. 

Marmorstein, Str. Dacia 3.

Egy-két iskolás vagy diáklány uncsaládnál 
teljes ellátást kaphat. Értekezni Elektrovox, 
Regina Maria 3.

Bányaváros legforgalmasabb helyén jól be­
vezetett textil, kötött és rövidámüzlet családi 
okok miatt sürgősen átadó. Megkeresések 
„Kedvező feltételek“ jeligére a kiadóba ké­
retnek.

2—3 iskolás fiú teljes ellátást kaphat és 
kellemes otthonra találhat orth. kóser csa­
ládnál. Minden iskolához közel. Cím: Alsó 
Leopoldné, Calea Victoriei 28.

5—600.000 lej tőkével érdekeltséget vállal­
nék olyan — főleg faipari vagy kereskedel­
mi — vállalatnál ügynökséget, vagy hivatal­
noki állást, ahol egzisztenciám biztosítva, 
van. Leveleket Kábán Kálmán ziarist Sighet 
címre kérek.

2—3 iskolás gyermeket teljes ellátásra el­
fogad izr. orth. család. Regele Ferdinand 20, 
első em. balra 1, ajtó. Ugyanott külön- 
bejáratu bútorozott szoba kiadó és egy női 
lakótársnő kerestetik. Érdeklődni "délután. 
2—4-ig.

Kereseti komoly képviseletet garanciával. 
Abonamenttel és saját autóval rendelkezem. 
Romián, német és magyar nyelveket beszé­
lem. „Bármilyen szakma" jeligére Tg-Mures, 
Hirlapiroda Agrár-palota.

Gombgyártásban kitünően szakképzett fia­
talember megfelelő elhelyezkedést keres. 
Ajánlatokat „Agilis“ jeligére a kiadóba.

Eladó egy parasztposztó (halina) gyár tel­
jes felszerelése. Érdeklődni: Kábán Kálmán 
ziarist, Sighet.

Magántanárnőt keresünk 10—12 alsós li- 
ceumista magántanuló mellé. Ajánlatokat 
fizetésmegjelöléssel dr Farkas, Somcuta-Mare 
címre kérünk.

Citroen autó, kifogástalan jökarban, eladó. 
Str. Bucovina 32.

Egyszoba, előszoba, fürdőszobás gargonier 
kertes villában kiadó. Házaspárnak is. Str. 
Gojdu 9.

Cipőszakmában teljesen képzett fiatal se­
gédet keresünk azonnali belépésre román, 
magyar és német nyelvtudással. Fényképes 
ajánlatok bizonyítványokkal, fizetési igények 
megjelölésével Fratii Neumann, Fágáras kül­
dendők.

Timisoaai zsidó tanárcsalád elsőrangú kó­
ser ellátásra elvállal diákokat vagy diák­
lányokat. Cim: Professzor B. Apter, Timi­
soara in. Piata Asanesti 3, I. 9.

Füzőkészítőnő szakképzett, fiatal, állást 
vállalna. Schnabel, Sighet, Tache Ionescu 9,

Eladunk egy keveset használt Topban 
■Spaltgattert, egy Clayton-S.dhuttleworth 6-os 
gőzgépet, 54 folyóméter bordás vascsövet és 
apró hozzávalókat.

Veszünk 1 drb. 20 Kw. 220 voltos Dynamót 
és egy 12 Kw. 220 voltos villanymotort és 
egy keveset használt orient stutzot. Darvas 
fürészgyár Gheorgheni, jud. Ciuc.

Franciát tanítok könnyű módszerrel, hosszú 
párizsi gyakorlattal. Nevelőnek mennék fél­
napra. Salamon, Str. Avram láncú No. 18. 
Ajtó 28,

U ricsajáénál egy gimnázista fiú vagy lány 
teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban.

Finom porcellán ajándéktárgyak és szer­
vizek, valamint legszebb képkeretek olcsón 
kaphatók: PAX Cluj, Cal. Marechal Foch 6,

Alkalmi paíefónok és lemezek olcsón kap­
hatók: „PAX" Cluj, Cal. Marechal Foch 6.

Képviseletet vagy lerakatot keres Cluj 
városára 300 ezer lejig garanciaképes érett­
ségizett, a három nyelvet perfektül beszélő, 
kereskedőknél jól bevezetett, 35 éves, jómeg- 
jelenésü férfi. Ajánlatokat Rudolf Mossehcz 
Cluj kérek,

Gyermekgondozót keresek egy éves gyer­
mek mellé, csak megbízható referenciával - 
Krémer, Str. Goga Octavian No. 11.

__. Ortodox uri család elegánsan bútoro­
zott szobába teljes ellátással elvállal diákot 
esetleg magános hivatalnokot vagy hivatal- 
noknöt. Cim: Regele Ferdinand 41.

Favállalat keres azonnali belépése kezdő 
fizetéssel románul-magyarul tudó jó kézirási. 
gyakornokot. Cim Rudolf Mosse Cluj.

Kéréséit különbejáratu bútorozott szobát. 
Címeket ár megjelöléssel „Nem központ" jel­
igére a kiadóiba.

Megnyilt az Adler-féle -riDlit
cukrászda. Legkiválóbb minőségű sütemények. 
Reggeli, uzsonna kávé. Rendeléseket jutányo­
sán vállalunk. F. Dávid u. 18.

Mérnöki Gyári Orvosi
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-nái 
Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetől. 

Cluj, jelezve melv szakma érdekli.

Kedves Wizo Testvéj

A Wizo konferenciai 
néhány hetet Svájcban! 
,ban hegyeket mása 
dáltam és minden esti 
az ágyba. Almomban] 
dott a Wizo konferezi 
lett nekem, mintha 
asszonyaink vitatkozta 
felriadtam. Nappal azl 
csak az elmúlt konfef 
taim. így történt, ti 
konferencia négy hétil 
amíg hosszú távoliét 1 
tem. És ekkor már 
gamban, annyit tanai 
felett és úgy letárl 
ferenciát, hogy itthoil 
tam meg: a többief 
csak hiányosan volta| 
akarták hallani az 

Elővettem tehát al 
tem őket, mit is irtail 
Megtaláltam a konfeí 
menyét, regisztrálva 
és rendezvényeket, 
hangulatos cikkét és 
■ben sok munka közöl 
és beláttam, hogy dal 
zásnak sok mindent I 
tek, amit nem olvas! 
apróbb boszorkánytitl 
zés sötét hátterében I 
a laptudósitó szűrői 
azokról a különleges 
■nek fejlődését követi 
összejöveteleken és rí 
nes arányban no a 
növekedésével. El ke 
körülményeket, mely] 
határozatokat és szí 
más ebédek alatt éi 
mozgalmas szünetelj 
között.

Képzeljétek el, ml 
hogy üdvözöltük eg; 
rátok, hosszú évek I 
és én — mint a kon 
kámöi — elvonu’turi 
wiesemé, a londoni 
nyújtott nekünk vaj 
ebből a tömérdek ail 
mink a konfeenciáhl 
A szomszédszobábanj
folyt. Mi is meg vo] 
szőttünk a papírok 
hattuk volna azokaj 
vacsoráztak, sőt ha 
éjszakáig dolgozván!

Minden konf ere:
utaltak. így például] 
a delegátusválasztás 
utolsó telavivi viláfj 
tattuk a delegátus 
Tavaly a zürichi 
erről a kérdésről uj 
de az idő rövidség] 
lehetett. Megállapodj 
fogjuk az ügyet eliij 
herében a londoni 
értesítette a föderáj 
újból megváltozott, 
tűk az ügyet, meg 
egyeztünk. Svájc r 
de az erre vonatkoi 
a konferenciára élőn 
sitás nagyon kellenj 
mert az azelőtti ku| 
tus járt volna nekif 
A svájciak tiltakoq 
sem a Councilnak. 
nek nincs jogában 
sem, ha az összes 
konferenciai haté 
Svájc ragaszkodott! 
cutive sokkal nagy]
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Kedves Wizo Testvérek!
A Wizo konferencia befejezése óta eltelt 

néhány hetet Svájcban töltöttem. Egymagám­
ban hegyeket másztam, gleccsereket cso­
dáltam és minden este holtfáradtan dűltem 
az ágyba. Álmomban mégis mindig folytató­
dott a Wizo konferencia. Sokszor úgy rém­
iéit nekem, mintha az ablak alatt a mi 
asszonyaink vitatkoztak volna és a hangokra 
felriadtam. Nappal azután a túrákon megint 
csak az elmúlt konferencián jártak gondoia- 

: taim. így történt, hogy részemre a Wizo 
konferencia négy hétig tartott — mindaddig, 
amíg hosszú távoliét után lesülten hazaérkez­
tem. fis ekkor már annyit vitatkoztam ma­
gamban, annyit tanakodtam minden kérdés 
felett és úgy letárgyaltam az egész kon­
ferenciát, hogy itthon csodálkozva állapítot­
tam meg: a többiek, az itthonmaradottak 
csak hiányosan voltak informálva és tőlem 
akarták haliam az összes részleteket.
Elővettem tehát az újságokat átböngész­

tem őket. mit is írtak a Wizo konferenciáról. 
Megtaláltam a konferencia minden főbb ese­
ményét, regisztrálva láttam a felszólalásokat 
és rendezvényeket, elolvastam Keller Vera 
hangulatos cikkét és Weinberger Józsa sebti­
ben sok munka között megirt színes írását 
és beláttam, hogy dacára a sok morfondiro- 
zásnak sok mindent el kell mondanom Nek­
tek, amit nem olvastatok idáig, azokat az 
apróbb boszorkánytitkokat, melyek a rende­
zés sötét hátterében húzódtak meg, elkerülve 
a laptudósitó szúrós szemét és beszámolni 
azokról a különleges problémákról, melyek­
nek fejlődését követtem ezeken a nemzetközi 
összejöveteleken és melyek jelentősége egye­
nes arányban no a zsidó sors nyomorának 
növekedésével. El kell mondanom azokat a 
körülményeket, melyek létrehozták az egyes 
határozatokat és szájról szájra jártak izgal­
mas ebédek alatt és vita tárgyát képezték 
mozgalmas szünetekben az egyes gyűlések 
között.

—

irvof I
[francia, an- 

^AGE-nál 
LepagetóL 

érdekli.

Képzeljétek el, megérkezésem után alig­
hogy' üdvözöltük egymást, régi meghitt ba­
rátok, hosszú évek munkatársai, Vromenné 
és én __ mint a konferencia tiszteletbeli tit­
kárnői — elvonultunk munkánkkal. Grub- 
wiesemé, a londoni iroda agilis vezetője át­
nyújtott nekünk vagy 5 vastag dossziét és 
ebből a tömérdek anyagból kellett kihámoz­
nunk a konfeenciához szükséges “adatokat.
A szomszédszobában izgalmas Execitive-ülés 
folyt. Mi is meg voltak hiva, de ki sem lát­
szottunk a papírok közül, nemhogy otthagy­
hattuk volna azokat. A többiek^ ebédeltek, 
vacsoráztak, sőt haza is menek, de mi késő 
éjszakáig dolgoztunk.

Minden konferenciai problémát hozzánk 
utaltak. így például a svájci Wizo panaszát 
a delegátusválasztásra vonatkozólag. A leg­
utolsó telavivi világkonferencián megváltoz­
tattuk a delegátusválasztási kulcsszámot. 
Tavaly a zürichi Council-ülés alkalmával 
erről a kérdésről újólag akartunk tárgyalni, 
de az idő rövidségére való tekintettel nem 
lehetett. Megállapodtunk, hogy körlevél utján 
fogjuk az ügyet elintézni. Az elmúlt év októ­
berében a londoni központ körlevélben ki­
értesítette a föderációkat, hogy a kulcsszám 
újból megváltozott. Mi, erdélyiek átv.zsgál- 
tuk az ügyet, meg voltunk elégedve és bele­
egyeztünk. Svájc reklamálta a szövegezést, 
de az erre vonatkozó levelezés elhúzódott és j 
a konferenciára előbb kiadott választási uta- j 
sitás nagyon kellemetlenül érintette Svájcot, j 
mert az azelőtti kulcsszám szerint 9 delegá- j 
tus járt volna nekik, Így viszont csak négy. j 
A svájciak tiltakoztak és kifejtették, hogy , 
sem a Councilnak, sem a londoni Executive j 
nek nincs jogában körlevelekkel (még akkor , 
sem, ha az összes föderációk hozzájárulnak) j 
konferenciai határozatokat megmásítani. | 
Svájc ragaszkodott 9 delegátusához. Az Exe- j 
cutive sokkal nagyobb problémákon rágódot

és igy ezt a kérdést is mi intéztük el. Svájc 
j mint vendéglátó ország megkapta 9 delegá­

tusát korlátolt szavazati joggal, de az elvet 
ise leszögeztük, hogy ez az eljárás nem is­
métlődhetik meg és a konferenciával utólag 
megszavaztattuk a megváltozott kulcsszámot. 
Figyelemreméltó egyes föderációk aktiv rész­
vétele a világszervezet minden munkájában.

Egy másik fontos munkánk volt: átvenni, 
szortírozni az összes határozati javaslatokat, 
melyeiket a különböző föderáci.k terjesztettek 
a világkonferencia elé. Az Executive már 
ezeket a rendszerbe foglalt határozati javas­
latokat tárgyalta csupán és ezek közül is 
csak azokat, melyek uj irányelveket tartal­
maztak. Számtalan határozati javaslatot ki­
selejteztünk, mert alapszabályainkkal ellen­
keztek, több hasonló tárgyú javaslatot össze­
vontunk és végül mindegyiket saját vélemé­
nyezésünkkel terjesztettük tovább.

Mégegyszer összeegyeztettük az alapszabá­
lyokat és a mostani konferencia ügyrendjét, 
stilisztikai és egyéb apró praktikus változ­
tatásokat javasolva a konferenciának.

Áttanulmányoztuk Sieffné, Jaffené és Scha- 
piráné hosszú leveleit. Ezek az Executive- 
tagok ugyanis, sajnos, nem tudtak személye­
sen résztvenni a konferencián és levélben 
fejtették ki álláspontjukat a Wizo legfonto­
sabb problémáiról. Az Executive ezekkel a 
levelekkel sem tudottefoglalkozni. Mi osztot­
tuk be a különböző bizottságok anyagába a 
levelek egyes részeit és felhívtuk az Execu­
tive figyelmét a legfontosabb pontokra. Elő­
készítettük az igazolóbizottság munkáját, hi­
teles könyvikivonat "lapján lekontrolláltuk a 
befolyt szervezeti hozzáj árulásokat, egyes ki­
vételes esetekben tanulmányoztuk az erre 
vonatkozó levelezést és méltányosan jártunk 
el. Végül elkészítettük jelentésünket, hogy 
szerintünk minden föderáció hány delegátust 
küldhet a konferenciára.

Kidolgoztuk az összes személyi javaslato­
kat a Council és a konferencia elnökségére 
és az igazolóbizottság összeállítására vonat­
kozólag. Végül az ügyrend alapján össze- 
állitottuk a hétfő délutáni Council-ülés és a 
konferencia két első ülésének tárgysoroza­
tát. Segéderőink voltak, kitűnő gyors- és 
gépírók álltak rendelkezésünkre, de gyakran 
mi végeztük felváltva ezt a munkát is. Köz­
ben a többi delegátusok vagy még útban vol­
tak, vagy élvezték Zürich szépségeit.

Átszürödtek hozzánk az Executive viharos 
tanácskozásainak hangjai. Elképzelhető, hogy 
miután évenként csak egyszer van módjuk­
ban a londoni, palesztinai és a világ minden 
országában élő Executive-tagoknak tanács­

kozni, mennyi különböző véleményt kellett i 
közös nevezőre hozniok. A tanácskozásokat j 
beárnyékolta a rendkívül nehéz politikai 
helyzet. Weizmanné idegesen vezette a tár­
gyalásokat. A londoni Executive mindössze öt 
taggal volt képviselve, a többiek részint elvi, 
részint személyi okokból nem jöttek. A kábe­
lek eredménytelenek maradtak. Mi azonban 
nem zavartattuk magunkat. Másfél napig 
dolgoztunk, míg a jelentések elkészültek és 
akkor az Executive felfüggesztette minden 
tanácskozását és megbeszélte velünk az ösz- 
szes lényeges kérdéseket, melyek a konfe­
rencia zavartalan és súrlódásmentes munká­
ját biztosították.
1 A megbeszélések belenyúltak a délutáni 
órákba. Ebéd nélkül kedtük meg a Council- 
ülést és referáltunk az újonnan megválasz­
tott elnökségnek. Az elnöki asztalnál Handler 
Else ült. Minden olyan megnyugtató, mintha 
csak otthon lett volna. Pedig nagy fába vág­
tuk fejszénket A Council-ülésröl az újságok 
nem írtak semmit sem, mint ahogyan az 
Executive tárgyalásai is zárt ajtók mögött 
folytak. Es mégis ezeken az üléseken történ­
nek minidig a nagyhorderejű döntések, itt 
készíti elő minden javaslattevő a talajt hívek 
szerzésére.

*

Mi ezalkalommal (Vmmenné és én) átlát­
tuk annak szükségességét, hogy a Councüt 
teljesen reorganizáljuk. Csak az alapszabá­
lyokban lefektetett jogokhoz tartottuk ma­
gunkat. Két alternatívát terjesztettünk a 
Council és az Executive elé: reorganizációt, 
vagy feloszlatást. Ki ismeri közületek, Wizo 
Testvérek, a Council jelentőségét ? Tisztában 
vagytok-e Council-tagok, hogy mily funkció­
kat kellett volna az elmúlt évben betöltene- 
tek? Ugye nem. Többé-kevésbé úgy tekintet­
tétek, hogy ez egy kóved-kinevezés és csak 
papíron létezik. Itt van az alapvető tévedés. 
A Councü-tagnlak igenis vannak komoly 
funkciói, csak sokan nem ébredtek még en­
nek tudatára. A Wizo világszervezet alap­
szabályai szerint a Council az a legfőbb tes­
tület, mely konferenciától konferenciáig vi­
gyáz az Executive által végrehajtandó kon­
ferenciai határozatok sorsára. A Couneil- 
itagok információi révén mindenütt összekötő 
kapcsot képeznek saját föderációjuk és az 
Executive között. Két konferencia közötti 
évben minden újonnan felmerült probléma 
felett a Council- dönt, neki vtan joga a költ­
ségvetést megváltoztatni és minden világ- 
konferencia előtt az összes, a konferencia 
napirendjére kitűzött javaslatokat meg­
vitatni. Hogy mennyire aktuális volt az ál­
talunk ezzel a munkakörrel kapcsolatban 
ajánlott reoganizáció azt csak akkor láttuk, 
mikor általános lelkesedéssel fogadták terve­
zetünket. Elárulhatom, hogy, a konferencia 
is elfogadta javaslatunkat és a kővetkezőket 
határozta:

Az összes Council-tagok havonként egyszer 
megkapják kivonatosan a londoni és palesz­
tinai Executivék üléseinek jegyzőkönyveit. 
Ilymódon mindenki informálva lesz állandóan
és követheti az Executivék munkáját.

*
■ a konferencia a Council tiszteletbeli tit­
kárainak választotta meg Vromennét és en-
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gém, akik a londoni propaganda departement 
vezetése alatt a Council ügyeivel évközben is 
foglalkozni fogunk és minden, Londonon ke­
resztül történő Council-levelezésbe betekin­
tést nyerünk, valamint főbb kérdésekben vé­
leményünket érvényesíthetjük a döntés előtt 

Mi fogjuk a jövőben a Council-üléseket elő­
készíteni és a tárgysorozatot kidolgozni.

Mi fontosnak tartjuk, hogy a 35 tagból 
álló Executivén kívül még egy testületbe, a 
legaktívabb Wizo-asszonyokat bekapcsolhas­
suk, akik nemcsak a konferenciák alkalmá­
val, hanem állandóan befolyhassanak a világ­
szervezet munkájába és akik iniciativájukkal 
a propaganda terén is előbbre vigyék a szer­
vezetet. Eredetileg az volt a tervünk, hogy 
nem titkárságot, hanem vezetőséget válasz­
tatunk. Az Executive ezt a tervünket elle­
nezte, mert nem akar decentralizációt. Mi 
— a javaslattevők — engedtünk, mert azt 
reméljük, hogy a reorganizációt igy is meg 
fogjuk tudni valósítani. Meglátjuk sikerül-e ?.

Ennek a reorganizációnak a szükségessége 
tulajdonképpen a szervezeti Kérdések tanul­
mányozásánál merült fel. Magam «s főleg 
ezen a téren dolgoztam az egész konferencia 
időtartama alatt s azzal a szándékkal tértem 
haza, hogy itthon is ennek a munkának aka­
rom szentelni legtöbb időmet. Már a konfe­
rencia plénuma előtt is kifejtettem, hogy 
szerintem a szervezeti kérdések iránt asszo­
nyaink kevéssé fogékonyak, mert hiszen ez 
a munka megkívánja mindannyiunktől, hogy 
személyünket a háttérbe szorítsuk és telje­
sen személytelen munkát végezzünk. Mig a 
propagandába minden egyéni meglátásunkat, 
érzelmeinket belevihetjük, addig a szervezeti 
munkában tárgy Lakosnak kell lennünk. Ezért 
vagyunk jó propagandisták és rossz szerve­
zők. Hiszen tudott dolog, hogy ml, asszonyok 
érzelmekben gondolkozunk.

Most veszem észre, hogy mint mindig, ha 
konferenciáról beszélek, nem tudok szorosain 
a tények regisztrálásánál maradni. Rende­
zési titkokat akartam elárulni és a Council 
íreorganizálásárói referáltam. És mégis vol­
tak rendezési titkok!

Mit gondoltok, milyen nehéz volt minden 
delegátusnál keresztülvinni, hogy egy bizo­
nyos bizottságban való részvétel mellett dönt­
sön! Milyen nehéz volt minden ország dele­
gációjával megértetni, hogy milyen kulcs­
szám szerint jelölje be delegátusait a bizott­
ságokba. Milyen nehéz volt mindenkinél 
keresztülvinni, hogy rendesen leigazoltassa 
magát, nem is beszélve arról, hogy néhány 
föderációnál milyen nehezen vasaltuk be a 
hátralékos szervezeti hozzájárulásokat. El­
árulhatom azonban, hogy minden esetben el­
értük ezt is. Milyen nehéz volt sokszor fel­
adatunk a konferencia ,,Beirat‘‘-jai szerepé­
ben, amikor az alapszabályok és ügyrend 
betartása mellett kellett agitálnunk. És még 
azt is be kell vallanom, hogy sok esetben neon 
ment minden rendben. Azért mégis milyen 
élvezettel hallgattam az általános vitát, ahol 
órák és napok hosszat asszony asszony után 
szólalt fel és okosan, röviden és a legtöbb 
esetben józanul sorakotzatták fel érveiket az 
általuk képviselt javaslat mellett. Ugyanez 
nyilvánult meg azoknál is, akik a javaslatok 
ellen beszéltek. Mennyi informáltság, mennyi 
energia, ügyszeretet tükröződött vissza sza­
vaikban. Mennyi fejlődés egyik konferenciá­
tól a másikig! Mily öröm ennyi kiváló asz- 
szonnyal vállvetve ugyanazon programért, 
ugyanazon eszméért dolgozni. Milyen veszte­
ség mindannyiotok részére, hogy Erdély csak 
hét asszonnyal volt képviselve! Hogy irigyel­
tem Csehországot 23 delegátusáért, kik min­
den bizottságban egyformán kitünően voltak 
képviselve és mindenütt egyformán értékes 
munkát végezhettek!

*
Most, hogy nekikezdtem: levelemnek, látom, 

mi minden mondanivalóm volna még. Az ele­
jén beígértem, hogy a problémákról és a 
hozott határozatok hátteréről is beszámolok. 
A jövő hétre halasztóm ezt, mert azt sze­
retném, hogy legalább gondolatban utólag 
mindannyian teljesen átéljétek a konferenciát 
és résztvegyetek, ha csak hallgatólag is, an­
nak értékes munkájában. A jövő héten tehát 
folytatom levelemet.

Esetleges kérdésekre szívesen válaszolok.
Sálom

Reiter Lanka, Timisoara
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A ZÜRICHI NAGY NAPOK
* m

A már július 25-én megindult tárgyalások 
sorozatai befejeződtek. Zürich, uccáin nem jár­
nak már héberül szenvedélyesen vitatkozó 
emberek, lezárult egy korszak a cionista 
életben. Kezdődött pedig a tárgyalások lán­
colata a Wizo konferenciával, folytatódott a 
cionista kongresszussal ég befejeződött a 
Jewish Agency tanácskozásaival1. Mindegyi­
ket a sosdöntő és ránk kényszeritett válaszút 
uralta. Hányszor gondoltam, keserves, küzdel­
mes napok közben, * mily kegyetlen sors, 
amely ilyen válaszút elé állít egy népe, miért 
keli ennek igy lenni és miért ilyen hamar, 
ha már ily későn...

A Wizo konferencia nem foglalkozott a 
kérdéssel, aminthogy a Wizo a cionista mun­
kának csakis a gyakorlati részével foglalko­
zik és igy a politikai kérdés nem tartozik fel­
adatai közé. Nem foglalkoztunk tehát a cio­
nizmusnak korszakot lezáró kérdésével sem, 
azonban a lelket mégis megfogta a nagy di­
lemma és ha nem is tárgyaltunk róla sem a 
plénumban, sem a bizottságokban, de annál 
inkább izzott minden emberben a nagy kér­
dőjel. Mindnyájunknak az volt az érzése, 
hogy nem tudjuk továbbvinni megoldatlanul 
problémáinkat, mint ahogy azt máskor tet­
tük. Valami nyomasztó volt állandóan a leve­
gőben; nyugtalanság, türelmetlenség, egy kis 
messzibe nézés és feleletvárás. így ültünk 
napról-napra, fárasztó tépelődésekkel nyolc 
napon át, keresve az utat és módszereket. 
Héha kirobbant egy-egy szenvedélyesebb 
hang a különböző javaslatok felett, hogy az­
tán a megértés jegyében haladjunk további.
A legfájóbb pont, nekünk erdélyieknek, az 
volt, hogy nem mertük minden tagunkért vál­
lalni a sékel-kötelezettséget. Évek óta prob­
lémája ez a Wizonak és ezért a Wizo nem 
egyenértékű tagja a Cionista Szervezetnek, 
mint például a Hadassa vagy a Moacat-ha- 
Paolot, a cionista munkásnök szervezete, 
amelyeknél köjtelezö a; sékelmegváltása.
«Szégyenkezve tettük a bevallást, fájó lélek­
kel, de lehet, hogy csak kishitűség gyötört 
hiábavalóan. Talán nem ismerjük eléggé asz- 
szonyainkat és nem házunk eléggé cionista 
meggyőződésükben. Az elkövetkező év meg­
hozza a választ hisszük hogy minden Wizo- 
asszony megfogja váltani a cionista sókéit és 
nekünk bocsánatot kell majd kérni tagjaink­
tól hogy nem mertük minden tagunk nevé- 
icen cionista hitet tenni. iSbk hátrány szárma­
zik reánk a sékel kötelezettség nem válla­
lása miatt. A cionista szervezet mostoha gyer­
mekei vagyunk. Most történt meg először, 
hogy egy Wizo-asszony, a csehszlovákiai Dr. 
Hanna Steine1*, mint Wizo delegátus felszó­
lalhatott a cionista kongresszuson és ez is 
meglehetős harc eredménye volt. De ha a 
magunk nevében beszélhetett is egy Wizo- 
asszony, hivatalos i helyről egyetlen hang 
nem hallatszott a Wizo munkájáról, mig a 
Hadassa munkáját minden kongresszus ki­
emeli. Ezenkívül intézményeinknek a cionista 
budgetbe való behelyezése is nagy küzdel­
münkbe került. S mindez azért, mert nem 
tudtuk, vagy nem mertük megkívánni tag­
jainktól a sékel kötelező megváltását. Bi­
zonyos, hogy jórészt bennünk van a hiba, 
hogy nem jutott el a felvilágosító munka 
asszonyainkhoz. Megpróbáltuk pótolni az el­
mulasztottakat; ezt vállaltuk is a Wizo kon­
ferencián. Velünk együtt még néhány ország 
képviselete.

Általában nagyon sok munkát vállaltunk 
a Wizo-konferencián. Nehéz küldetés delegá­
tusnak lenni: tudni hogy a nemzeti lét, fejlő­
dés és élet attól függ, hogy miképpen vé­
gezzük itthon a munkát. És nem frázis, ha 
azt mondom, hogy Palesztina sorsa ez egy­
szer csak attól függ, hogyan fognak össze a 
cionisták a harcra és a munkára. Ha meggyő­
zött bennünket ériről a Wizo konferencia száz­
szor, akkor tetőzte ezt a cionista kongresz- 
szus ezerszer. Minden szenvedélyen és vitán, 
nézeteltérésen és megegyezésen keresztül 
süvített a keserű igazság, hogy ,,nem dolgoz­
tunk eleget, nem volt elég fül, hogy meghall­
ja a munkára sürgető szózatot és nem volt 
elég kéz, hogy munkára induljon. Pedig mi­
lyen más tehetne mindén i Mennyi energia 
nregy veszendőbe, mennyi hiába való szenve­
dés gyötri a lelkeket, mi tegyen, alef, vagy 
■bet... Inkább dolgoztunk volna, mennyivel 
jobb lenne. És most, ha imi tehetne vérrel és 
Könnyel beszélni, mindenki megtudná, hogy 
ebben a lelkeket őrlő átmeneti időkben minden 
veszélyben van Erez ben. Minden cionistának 
tudnia kell, hogy tőle függ az, hány ember 
veszti el máról holnapra a kenyerét. Minden 
erezi munkás hitet tett, hogy amíg egyiknek 
tesz kenyere, addig lesz a másiknak is. Ha 
■ ovány és szűkös lesz a kenyér a kitartás 
arcvonalán semmi sem elég nagy áldozat a 

égsö cél érdekében.
Aki hallotta ezeket a remek embereket, 

akik a lemondásban és önfeláldozásban ra­
gyogó példát mutatnak, rá kell ébredjen, a 
ínaga csekély értékére. Mit csinálunk mi?

minket. Választhattunk: Weizmannt Gold- 
mannt, Stephen Wiset, Ben Guriont, Sliezer 
Káplánt, Béri Lockert, Brodetskit, Ussisch- 
kint, Rav Meir Berlint, Béri Katzenelsohnt, 
hallgassuk-e ?

Mindnyájukat meghallgattuk, mindannyi 
ragyogó gyöngyszeme a retorikai művészet­
nek. S még annyian mások, ragyogó szóno­
kok, hogy lehetne felsorolni őket! Érzelmek 
skálájában hányódtunk, hol szenvedve, hol 
felüdülve. Weizmann politikai beszédénél’ nem 
maradt szem szárazon. CSak éreztük, hogy 
arcunkon csurognak a könnyek, egy kicsit 
szégyenlősen nézett mindenki szomszédjára, 
ce amikor látta, hogy a szomszédnál is az 
az eset, nyugodtan sirt tovább. Azt hiszem, 
ahogyan Weizmann beszélt, úgy csak egyszer 
beszél egy ember életében, csak egyszer si­
kerülhet valakinek igy megnyitni a lelkét 
mások előtt és csak nagy tragikus pillanatok­
ban. A helyzet tragikumát valóban ékkor 
éreztük át a maga igazi mélységében. El­
tekintve ettől a beszédtől, Chaim Weizmann 
fenségesen uralta a kongresszust, ezt az el­
lenféltei is elismerték. ISI ez igazolja öt, hogy 
amit akar, az igazságos és egye den megoldás.

*

Sok cikket lehetne imi a kongresszust kí­
sérő eseményekről is, amelyek színessé, me­
leggé tették napjainkat. Csak éppen egyet 
említek meg.

Stephen Wise a hires amerikai cionista 
vezér és grand rabbi nagy ellenzéki beszédet 
vágott ki. Kiváló szónok, rendkívül szenvedé­
lyesen beszél, amerikai létére semmit sem

Levél az anyákhoz
km íéé ___ _________

Semmit; belesüppedünk a magunk buta kis 
életébe és ha él' is bennünk egy kis nyugtalan­
ság, elhalgattatjuk lelkiismeretűnket azzal, 
hogy kimagyarázkodunk. Nem lehet; közöm­
bösek az emberek; mindenkinek sok a baja; 
ki gondolhat Palesztinára és hasonló kifogá­
sok. Pedig az emberek nem közömbösek, 
csak bennünk cionistákban van a hiba. Vagy 
íuí nagyok vagyunk vagy túl kicsinyek. A 
nagyok úgy hiszik, hogy nem ereszkedhet­
nek te aprólékos1 munkához, a kicsik meg 
úgy képzelik, ugyan mi telhet ki éntőlem. Ta­
lán ha a nagyok megpróbálnák adni a ma­
guk fenségéből egy kis önbizalmat és egy 
kis segítséget á kicsiknek, talán el tehetne 
valahova indulni. Legyetek nyugtalanok, s 
ültessétek el a teremtő szent nyugtalanságot 
a -zsidó szivekbe, j— mondotta Eliezer Káp­
lán, az Executiva pénzügyeinek vezetője.

A politikai helyzet alakítása a védetem, a 
munka folytonosságának fenntartása az Erec- 
ben: mind-mind az JEkecutive vállaira ne­
hezedik, mindenhez pénz kell és minden pénz 
a cionista munka eredménye. Mérhetetlenül 
gondterhes napok elé néznek Palesztinában; a 
tárgyalások a végső döntésig sokáig elhúzód­
hatnak. Senkinek nem sürgős, csak nekünk, 
de ez nem lehet a világpolitikában irányadó
Ha att? ÍPSS" leBK‘e kitartásunlí? j Wesen beszél, amerikai létére semmit sem

a most összefogna a zsidó nép, ha meg- | veszített fajtájának szenvedélyességéből ame- 
tudna extern e dicsőséges kor hívását, ami- | lyet szónoklatában is érvényesít. W^zzTm

nagy figyelemmel hallgatta és amikor beszé­
dét többszöri nem erős hangsúlyozásával be­
fejezte, Weizmann hozzáment, melegen üdvö­
zölte és megölelte. (Szinte úgy nézett ki, hogy 
Weizmann nagyon örült, hogy ilyen jől sike­
rült Wise tiltakozó beszéde.

Mi Wizo asszonyok, akiknek szerencsénk 
volt a kongresszuson részt venni mint delegá­
tusok, nagyon sokat tanultunk. Megtanultuk 
azt, hogy az egyetlen helyes iránya a Wizo­
nak az, ha teljesen cionizálja magát és ha 
soha nem vágyik mint Wizo külön politikai 
illetve külön kongresszusi listára. Beláttuk azt, 
hogy amit évek óta hirdetünk, hogy a Wizo 
maradjon politikán felül, az egyetlen helyes ut. 
De azért fontos volna, hogy az asszonyok 
egyénileg a különböző politikai pártokban 
foglalják el helyüket, a munkánk után minket 
megillető helyét a cionista világban. Csak 
ilyen módon tudunk aktiv és teljes mértékben 
egyenértékű tagjai lenni a cionista életnek.

A zürichi három hét minden tanulsága, él­
ménye egyetlen felismerésben sűrűsödik ösz- 
sze, hogy látjuk már a célt, de még messze 
vagyunk tőle s becsület kérdése az, önma­
gunk és a lélekzetvisszafojtva figyelő világ 
előtt is, hogy csináljuk egyszer a magunk 
dolgát, mindnyájan, együtt, áldozatosan és 
idejében. i

A kongresszus, a zsidó nép legjobbjainak 
élő lelkiismerete, úgy oldotta meg a ránehe­
zedő nagy dilemmát, ahogy az ész s a szív 
diktálta; rajtunk, az élő nép tagjain múlik, 
hogy mikor és miként lép az állami keretben 
megszervezett zsidó nép a töx*ténelem szín­
padára. Weinberger Nándomé.

kor kezébe vjan letéve talán évszázadokba 
kiható sorsa. Ha tudna áldozatokat hozni, 
mint egységes nagyra hivatott nép: akkor 
méltó lenne önmagához és múltjához.

Aki részt vett a cionista kongresszuson, 
azzal a felemelő érzéssel távozhatott el, hogy 
a_ zsidóság megérett arra, hogy önmaga in­
tézze sorsát. A zsidó parlament méltóság- 
teljes volt és minden végzetesnek látszó el­
lentét mellett megtudta őrizni azt a tiszte­
letreméltó fegyelmezettséget, amely válóban 
csak érett és nemes politikusok tulajdonsága. 
Egy amerikai kiváló jidis író beszólt a kon­
gresszuson á ,,havlagáról“,j az önfegyelem­
ről. Megemlékezett arról, hogy a zavargások 
idején az Brechen tanúsított önfegyelem mi­
lyen remek tanulságát adta a politikai érett­
ségnek, s kérte, hogy ezt az önfegyelmet, az 
intellektuális haviagat alkalmazzák most a 
kongesszuson a delegátusok. így is volt. In­
tellektuális havlagah, __ csak igy tehetett
elérni azt a határozatot, amit a kongresszus 
hozott a következő esztendő politikáját illető­
leg. Semmivel sem több és semmivel sem ke­
vesebb, mint amennyire szükség volt az ügy 
érdekében. Hányán mondottak mást, mint 
amit a szivük diktált. Annak csak az a meg­
mondhatója, aki látta a vergődő és kétség­
ben őrlődő telkeket. De igy kellett lennie.

Ki tudná leimi három hét túlzsúfolt esemé­
nyeinek csak halovány visszhangját is. Amit 
máskor ha egyszer egy évben vagy még ak­
kor se hallhatunk, ebben a három hétben 
egymásra halmazott programban, délelőtt, 
délután, eslte, pájrtokban,, gyűléseken és a’ 
kongresszuson, egymásután előzönlött ben-
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számában.
amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Hy módon 
jómvánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
amogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési dH 

kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a létMteí Sstt-
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Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve_____ ______________ sn
Egyszerű üdvözlet, külön sorban___________ ____________________ — i€j
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel____________________________ ioo'~ ^
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 25oZ tej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összesét 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbizottSK

bármelyikéhez.

!
! Napról-napra szomorúbb híreket hoznak a 

lapok. Szorongó, csüggedd szívvel olvasunk . 
a nemet- és lengyelországi zsidó sorsról és 

j marcangoló kétségbeesés kell hogy elfogjon 
I 1jorga tenár és Miron patriarcha és más, ed- 
' di.F .mérs'ékelten gondolkodó férfiak gyülöl- 

1k0d°’+i. megvető, ellenséges nyilatkozatai 
naliatta,ra.

De mindennél jobban fájt, mikor az előbb 
megriadt, kétségbeesetten és keserű könnyek­
kel a szemében kisleányom jött haza:

— Anyám, néhány osztálytársam nem fo­
gadta köszönésemet. Eleinte azt hittem, hogy 
tréfa vagy nem vettek észre, de annyian, az 
nem tehet. Úgy látszik, összebeszéltek és az 
egyik köszönés helyett gúnyosan mondta: 
Jidanca. Mond, mit vétettem? Nyolc évig 
szépen, békében éltünk az iskolában és most: 
•Miért gyűlölnek annyira? Miért olyan senki 
nekik a zsidó ?

Mit mondjak neked, drága Gyermekem, kit 
mindig a legnagyobb embersze re tétre, önzet­
len barátságra és marximális altruizmusra 
neveltelek? Eddig rózsás szemüvegen át lát­
tad a világot, a minden áldozatra képes vég­
telen szülői szeretet mint pan célvár őrzött 
minden csúftól és rossztól és úgy látszik 

| most először nyúl feléd kérlelhetetlen vas- 
' marokkal a rideg valóság. Tulfiatal vagy.
I hogy mindezt megértsed ! Nem nem neked fe- 
j lelek, de üzenetet küldök a világ összes 
í anyáinak.

Az anyai szeretet számára semmi sem 
lehetetlen! Az anyai szív az Északi sarktól 
az Egyenlítőig mindenütt egyformán dobog 
gyermekeiért és az értük sirt könnyek épp 
oly forrók, akár egy csipkés muszlin, vagy 
aká egy tarka rongy törli őket.

Á nagy politikusok és nemzetgazdászok 
míás szemmel nézik a világot, őket nem lehet 
meggyőzni, de nekünk, anyáknak, szűk a 
horizontunk, nekünk csak egy célunk van: 
gyermekeink jövőjének biztosítása és erről 
szeretnék nektek valamit mondr íi.

Ha boldog, megelégedett emb íreket akar­
tok gyermekeitekből nevelni és azt kívánjá­
tok, hogy békéiben, nyugodtan éljenek, ne 

; plántáljatok gyűlöletet gyermekeitek szivébe! 
Még sohasem éreztem annyira igaznak Spi­
noza mondását:

„Die schwerste Bürde, mit der uns Men­
schen belasten können ist nicht nur, dass sie 
uns mit Hass u. Verachtung verfolgen- son­
dern, dass sie Hass u. Verachtung in unsere 
eigenen Seelen pflansen, das ist es, was uns 
nicht frei sehen, klar denken lasst“.

Higyjétek el, nemcsak az űzött vad szána- 
lomraméltó, de a szenvedélyének rabja, a fel­
ingerelt üldöző is lelkileg szerencsétlen.

Isten előtt egyforma emberek vagyunk 
valamennyien, miért építünk mi egymás kö­
zé mesterséges válaszfalakat ?

„Miért te gyűlölnek minket annyira?“ __
tör ki belőlünk a halálos elkeseredettség.

Ismerjük hibáinkat, melyeket az évezredes 
elnyomatás fejlesztett ki bennünk. De vájjon 
nem más-e egy szabad ég alatt felnőtt növény, 
mint egy a melegház sarkában vegetáló? és 
ha ezt aztán kiültetik a meleg, napsugaras 
kertbe nem változik-e meg, nem igyekszik-e 
társaihoz hasonlóvá válni?! A zsidó látszólag 
jobban él, de csak mert mindenét feléli, mert 
csak a mának él, mert ki tudja mi tesz hol­
nap?; A zsidó minden életlehetőséget megra­
gad és emberfeletti energiával tör előre i__
de máskép éhen halna! és a zsidó most bizal­
matlan, zárkózott és elkeseredett lett, de erről 
már nem mi tehetünk!

Remegő, aggódó szívvel várjuk a mandá­
tum-bizottság döntését és reméljük, hogy 
győz az igazság. Megkapjuk hontalanjaink 
számára őseink földjét, építhetünk a régi ro­
mokra és megint nép leszünk, amelyet minden­
ki elismer.

Békés jó emberek akarunk tenni, felebaráti 
szeretetben élni mindenkivel; hü, becsületes 
polgárai lenni azon országnak, ahol lakunk 
és nem kérünk egyebet, csak egy kis megér­
tést és jóindulatot.

Higyjétek el, az egész emberiség boldogu­
lásához csak a szeretet vezet nem a srvü- 
lölett ^

Az anyai szeretet nagy hatalom! Vájjon, ha 
a népek összes anyái összefognának, nem-e 
sikerülne nekik ebbe az örült agyonhajszolt és 
jelszavakkal megmérgezett világba egy más, 
szép, tiszta és mindenkit boldogító áramlatot 
behozni ? De szép volna az Élet, ha megint 
igazi emberszeretet volna! és ez sikerülne, ha 
az összes anyák úgy akarnák!

Anyák, kik a gyermekeitek sorsáért aggód­
tok, próbáljuk megmenteni legdágább kin­
csünket, gyermekeinket! Anyák, ha túláradó 
boldogsággal ölbe veszitek gyermekeiteket, 
gondoljatok a többi anyára, kiket őrületbe 
hajt a gond ési kétségbeesés gyermekeik jövő­
jéért, forduljatok egy kis megértéssel és jó­
indulattal felénk és segítsetek!

Herczeg Paula.
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A BOYÁL ál

__ Fontharcosok
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nak első rendezvény 
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kívül francia, angol 
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el, a békekongresszd 
ellenséges frontharl 
keztek és barátkoz ti 
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püspök vállalta. A 
teleiére istentiszteleti 
belvárosi zsinagógáid 
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iratra bukkant. Az | 
Vespucci egy évvel 
már felfedezte az aj 
pucci közölte ehbenl 
val, Lorenzo Pier 
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földrész felfedezése 
mából meg lehet ál| 
már felfedezett fö| 
Amerikában partra 
közlése nagy féltül 
Sokan azt hiszik, h<J 
tivumok játszottak
zésnél“«
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__Marin volt francia miniszter az ural­
kodónál. Bucurestiből jelentik: Az uralkodó 
ebédre vendégül látta Louis Marin volt fran­
cia minisztert. Az ebéden jelen volt Tatares- 
cu miniszterelnök és Urdareanu ezredes is.

_ Az angol hadügyminiszter a francia had 
gyakorlatokon. Londonból jelentik: Hoare Be­
ds^ anghadügyminiszter szeptemberben 
Franciaországba utazik, hogy részt vegyen a 
francia hadgyakorlatokon.

Időprognózis: Emelkedő légnyomás, válta­
kozó többnyire derült felhőzet, enyhe észak­
keleti szél, erősebb a tengerpartvidéken, csök­
kenő hőmérséklet, helyi jellegű esők az or­
szág délnyugati részeiben és a hegyvidéken.

— Szénből gyártanak szappant a németek. 
Berlinből jelentik: A Deutsche Volkswirt sze­
rint a zkirtergaékek hiánya miatt a jövőben 
szénből készíti Németország a szappant.

__ Szeptember 15-én repül Papana kapi­
tány Newyorkból Bucurestibe. Bucuirestiből 
jelentik: New-Castleból jelentik, hogy Pa­
pana kapitány .előkészületei az Atlanti-óceán 
átrepülézéix befejezés felé közelednek. A ka­
pitány szeptember 15 előtt akar Newyorkból 
elindulni, hogy leszállási nélkül Bucurestibe 
repüljön. Addig Papana résztvesz a Los-An­
geles— Newyork távra kiirt Benik-kupaver- 
senyben. ,

i i— Egy asszonyt fiával együtt megölt a
■ villám. Déváról jelentik: Uiican községben 
I tegnap viharos esők voltak. A Filiomon he- 
I gyen villám csapott be egy házba, ahová a 
l vihar elöl asszonyok menekültek. Az egyik 
j asszony és tizenkét éves fia meghalt. Két 

lány kisebb sebesüléseket szenvedett. A sze­
rencsétlenség nagy hatást keltett a faluban.

__ Költözik a városmajor} mert fiulice-
um épül a helyén. Megírta annakidején az 
Uj Kelet, hogy a város nagy üzletet bo­
nyolított le a közoktatásügyi minisztéri­
ummal, amely régóta tervezi, hogy uj mo­
dem épületet emel a Baritiiu fiuliceium 
számára, mert a jelenlegi nem felel már 
meg a követelményeknek. A város először 
a Bádeseu uiccában jelölt ki területet az uj 
li ceium számára, ez a hely azonban kívül 
esik a forgalomból. A közoktatásügyi mi­
nisztérium ekkor a tanügyi inspektorátius 
utján tárgyalást kezdett a várossal uj 
hely kijelölése végett. A választás a város 
majorra esett. Ennek fejéiben azonban a 
város megkapja a jelenlegi Baritiu líceum 
épületét, ahol a nyolc osztályossá átala­
kult leánykereskedelmi iskolát helyezik el. 
Ezenkívül pedig visszaszáll a városra a 
Badescu uccal terület is, amelyet 15 rész­
re parcellázott a városi mérnöki hivatal. 
A városmajor területén az egyezség értel­
mében már megkezdték, a mezőrendőrség 
épületének, a személyzeti lakásoknak és a 
raktárhelyiségeiknek a lebontását. Ezen a 
helyen már a közeli napokban megkezdik 
az uj líceum építkezési munkálatait, miig 
a nagy istálló és a műhelyek egy időre 
még megmaradnak. A városnak most 
nagy gondot okoz a városmajor kitelepí­
tett részének elhelyezése. Néhány napi ta­
nácskozás ellenére az egész város terüle­
tén nem találtak még alkalmas helyet az 
uij városmajor részére. A mérnöki hivatal 
a város kivüleső részén akar megfelelő te­
rületet találni. Hétfőn reggel bizottság 

száll ki a város különböző helyére, amely­
nek tagjai: dr. Dräganu Nicolae főpolgár­
mester, Gotea városi főmérnök és dr. Un- 
igur, a város gazdasági hivatalának főnö­
ke lesznek.

__ Az agy, a szem, tüdő vagy szav felé 
bányaié vértotiulások elhárítására igyák reg­
gelenként éhgyomorra egy pohár természe­
tes „Fe-enc József“ keserüvízet. Az oivosok
ajánlják.

— Hétezer méter magas hegycsúcsra má­
szott öt orosz alpinista. Moszkvából jelentik:
A Tass jelenti, hogy öt orosz alpinista fel- . 
nászott a párnán Koqjenevskaja csúcsra, 1 
.melynek magassága meghaladja a 7000 mé­
tert.

Jön! Jön!

A 80YAL siágermozgóban
Jön

_ Fontharcosok békekongresszusa. Bécs-
böl jelentik: Pénteken zajlott le Bécsben a 
frontharcosok nemzetközi békekongresszusá­
nak első rendezvénye. A kongresszus kül­
földi részttvevöi számára a schön brunni nyári 
rónában ünnepi előadást rendeztek az oszl­
ik főváros leghíresebb művészeinek bevoná­

sával. A bécsi színezetű német előadásokon 
kívül francia, angol és olasz dalokat és pár­
beszédeket is adtak elő a külföldiek tom­
boló tetszése mellett. Az est nagyon jól telt 
el, a békekongresszus delegátusai — egykor 
ellenséges frontharcosok — boldogan ölel­
keztek és barátkoztak. A kongresszus tisz­
teletbeli elnökségét Imnitzer biboros-érsek- 
püspök vállalta. A zsidó frontharcosok tisz­
teletére istentiszteletet tartottak Bécs egyik 
belvárosi zsinagógájában.
_ Kolombus, vagy Vespucci fedezte fel

Amerikát? Firenzéből jelentik: Egy firenzei 
irattárban Ridolfi olasz történész érdekes ok­
iratra bukkant. Az okirat szerint Amerigo 
Vespucci egy évvel Kolumbus Kristóf előtt 
már felfedezte az amerikai kontinenst. Ves­
pucci közölte ebben az iratban megbízójá­
val, Lorenzo Pier Francesco de Medreivel, 
hogy most már harmadszor kel útra egy7 uj 
földrész felfedezése érdekében. Az irat dátu­
mából meg lehet állapítani, hogy Kolombus 
raár felfedezett földrészre lépett, amikor 
Amerikában partra szállott. Az olasz tudós 
közlése nagy feltűnést keltett világszerte. 
Sokan azt hiszik, hogy tisztára nemzeti mo­
tívumok játszottak közre ennél a „felfede­
zésnél“*

ISKOLA, női, férfi és gyermek«
mepe

szenzációs olcsó árban

NIMBERGER
cipőáruiháztian Cluj, Piata Unirii No. 28. (Hotel Central.)

__ Templomülések kiváltása. A Regele
Ferdinand tuti főtemplom és az u. o. lévő pót- 
imaházak imaszékeinek bérbeadása folyó hó 
22-én kezdődik meg. A régi bérlők jogait szép 
temtoer 1-ig tartja fenn az Iroda. Az örökülé­
sek tulajdonosai is tartoznak kiváltani ülései­
ket, a megfelelő karbantartási illeték egyide­
jű lefizetése ellenében. Felhívjuk a t. temp­
lomlátogatók figyelmét, hogy a nagyünnepek 
alkalmával a templomba való belépés csakis 
imaszék jegy felmutatása mellett yan megen­
gedve. Jegy nélkül az ellenőrző közegek sen­
kit sem fognak beengedni

— Eljegyzés. Wurzel Magda és Hammer­
mann Béla jegyesek. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Eljegyzés. Goldstein Ica Sibiu és Sachs 
Mose Arad jegyesek. (M. k. é. h.)

— Házasság. Markovits Teréz Céhül Sil- 
vaniei és Jakab Ferdinand Huedin, Markovits 
Sári Céhül Siivaniei és Feldheim Béla Mar- 

í: ghita f. hó 29-én, vasárnap délután 2 órakor 
tartják egybekelés! ünnepélyüket, amelyre 
ezúton hívják meg rokonaikat, ismerőseiket 
és elvbarátaikat. (M. k. é. h.)

— A lengyel parasztok kövekkel támadták 
meg a rendőröket. Varsóból jelentik: Kileee 
és Lodz körzeteiben a rendőrség letartózta­
tott több parasztot,, akik a sztrájk alatt 
kövekkel megtámadták a rendőröket.

__ _ Miniszteri intézkedés a tűzifa áremelke­
désének megakadályozására. Bueurestiből je­
lentik: Az ipar és kereskedelmi minisztérium 
ban ma délelőtt értekezletet tartottak, ame­
lyen a tűzifa kérdéssel foglalkoztak. Azon in­
tézkedésekről volt szó, amelyek hivatottak 
lesznek femtartani a tűzifa jelenlegi árát és 
megakadályozni a téli hónapokban való ár­
emelkedést.

j __ Újabb közlekedési zavarok az árvíz
I miatt. Bueurestiből jelentik: Az állandó esc- 
I zések folytán a Molid és Fásán állomások kö- 
I zött (Bukovina) a Moldova-folyón átvezető 

Ind beomlott. A forgalmat lezárták. Szeren- 
! cséré senki sem tartózkodott a hídon a be-
i omlás pillanatában. __ A Galati__Bárlad
I vonalat elöntötte az ár, a közlekedést átszál­

lással bonyolítják el.

A legmodernebb

Szorme-
ujdonságokat

exkluzív fagonokban, szezőn előtti olcsó 
árakon vásárolhat most a

Wein Em6
nies

uj helyiségében Oaiea Reg. Ferdinand 12. 
(Farkas Ignác cipöüzlet mellett.)

__ Dr. Lengyel Miklós rendelőjét uj szana­
tóriumába, str. Gojdu 3 szám alá helyezte át.

__ Bratu újra rektorrá, választják. Bucu-
restiből jelentik: ősszel jár le Traian Bratu 
a iasi egyetem rektorának megbízatása. Va­
lószínűnek látszik, hogy Bratut az egyetemi 
rend fenntartása érdekében kifejtett érdemei­
ért újraválasztják.

I Mától Davila Mozgóban I
I Jeanette Mac Dói
1 San-Fra

iáid és Ch 
ncisco pus

irk Gable filmje I
ztulása 1

__ Buletinul Sáptámftnif. Megjelent a Bu-
letinul Sáptámánii képes hetilap legújabb 
száma. Tartalmából csak a következőket 
emeljük ki: 1-es számú közellenség! —, Ki 
fog győzni Kínában? __ Palermói vita és Ro­
mánia sorsa, t— Román lapok és folyóiratok
példányszáma. __Kultúra, Asszony. ___ Mozi.
__ Sakk.   Regény rovat. — Tudományos
verseny dijakkal __ Képes híradó. __ A lap
ára 10 lej, kapható az összes lapelárusitó he- 
lyeken. „fejÜ

A kis potyautas
__ Október 15-én lényegesen megváltozik

a menetrend. Bueurestiből jelentik: A CFR 
egyik szakbizottsága a menetrend megváltoz­
tatásán dolgozik. Az uj menetrend október 
15-én fog életbelépni. Tervbe van véve, hogy 
a főbb vonalakon meggyorsítják a közleke­
dést. . ; ! • >

__ Megérkeztek az ünnepi friss és élő ha­
lak. Báliak Dezső. Telefon 2212.

__Beiratás a Berthelot uecai őrt. iskolában.
A közbeeső Ros-Hásono ünnep miatt a beira­
tások ezidén már augusztus 29-én megkez­
dődnek. Minthogy a beiratást igazoló deklará­
ciókat a szülőknek személyesen kell az állami 
iskolában aláiratniok, nagyon fontos, hogy a 
beiratást idejében eszközöljék.

— Ma lesz a kisebbségi ujságirószervezet 
taggyűlése. A romániai népkisebbségi ujság­
irószervezet megkapta a szükséges engedélyt 
a hatóságoktól és igy taggyűlését augusztus 
29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg 
az Ujságiróklübban.

___Orvosi hír. Dr. Ábrahám Lajos nőgyó­
gyász, sebész hazaérkezett, rendelését ismét 
megkezdte Reg. Ferdinand 43-45. Rendel: 
11__12, 3__5. Telefon 12-30.

— Orvosi hir. Dr Vass Zoltán szabadságá­
ról visszaérkezett és rendeléséit ismét meg­
kezdte. Telefon 14-30.

SHIRLEY TEMPLE
— Megadóztatták a szerenádot. Nem ná­

lunk, hanem a szerenádok klasszikus földjén, 
Szádiliában megadóztatták a szerenádokat. 

Úgy történt, hogy Messina város tanácsa a 
gyakori szerenádokat csen dháboritásnak te­
kintette és ha már háborítani kell a csendet, 
akkor — úgy vélte a tanács — legyen belőle 
haszna a városnak is. Tehát elrendelték, 
hogy a jövőben a szerenádozők tartoznak 
tiz lira ellenében engedélyt kérni a rend­
őrségtől. Egyelőre rendelet nem jövedelme­
zett egyebet, mint egy macskazenét, amit 
messzinai fiatalemberek rendeztek a rendőr- 
prefektura épülete előtt jóval éjfél előtt.

ERTESITES!
Intézetem szomszédságában az Orsolya zárda által fentartott

továbbképző gazdasági és kereskedelmi szak-
tanfolyam működik, hol modern nyelveket, gyors-, gépírást, keres­
kedelmi levelezést, kézimunkát, szabást, varrást és festést tanulnak, azon­
kívül háztartási gyakorlatokban és főzésben is ki képzést nyernek, Je­
lentkezési határidő szeptember 8-ig — Felvilágosítással szolgál

Schwartz Menyhértné orth. Zsidó leánynevelő intézete 
Oradea Ep, Ciorogariu 8. Tel, 11. Jelentkezni lehet már 13 éves kortól

_ Egy ciszternavonat elütött egy automo­
bilt. Bueurestiből jelentik: Giurgiu és Giur- 
giu Port között egy cisztemavonat ma éjjel 
elütött egy gépkocsit, amely összetört. A ko­
csiban ülő két személy súlyosan megsebesült.

— Orvosi hir. Dr Klein Endre bőrgyógyász- 
urológus, kozmetikus párizsi tanulmányutjá- 
rói visszatérve rendelését augusztus 30-án 
újra megkezdi. Timisoara I. Str. Märäsesti 1. 
(A színház mellett.)

■__ Paraianu tábornok Bucuresti ideiglenes
rendőrprefektusa. Bueurestiből jelentik. A Hi­
vatalos Lapban megjelent az a miniszterta­
nácsi napló, amely megüesedettnek nyilvánít­
ja a bucuresti rendőrfönökség prefektusi tisz­
tét. Barbu Paraianu tábornok kapott megbí­
zatást a prefelctura ügyeinek vezetésére.

Legújabb filmremeke
Jön

— SVkőavatás, Schwartz Sándor Calea 
Triaian 35 és testvérei értesítik rokonaikat, 
ismerőseiket és jóbarátaikat, hogy meg­
boldogult édesanyjuk, özv. Schwartz Efraim- 
né sirköavatása f. hó 29-én, vasárnap délelőtt 
11 órakor lesz a régi őrt. temetőben.

__Orvosi hir. Dr. Farkas Tibor sebész-nő­
gyógyász hazaérkezett és rendeléseit Calea 
Regele Fedinand 30 sz. alatt (Széky-palota)
délután 3__5-ig ismét megkezdte. Telefon
10__77.

-__ Minden Zsidóhámak. A napokban meg­
jelent, a cluji Boros papirkereskedés kiadá­
sában egy nagyon csinos és elmés öszeállitá- 
su alumíniumból készült Jahrzeit tábla. Előnye 
hogy nagyon kicsi területen elhelyezhető, 
örökös, törhetetlen és egy diszkrét kegyelete® 
szobadísz, ,__ ellentétben a régi papírból ké­
szült táblákkal, melyek nagyok, szakadnak ég 
idővel utánpótlásra szorulnak.

'aula.



VASÁRNAP, 1937. AUGUSZTUS 29. ]

Angol halókat bombáztak és meg' 
rongáltak a spanyol felkelők

Nagy izgalom Londonban
Asztnriához közelednek Francé csapatai

Saint Jean Delous, augusztus 28. A Ma­
rian Molle és African Trader angol keres­
kedelmi hajókat tegnap, amikor Dijon ki­
kötőjéből távoztak, spanyol felkelők bom­
bázták. Az egyik hajó megsérült. Azonnal 
két angol hadihajó sietett segítségére.

Az uj bombázások nagy idegességet kel 
tettek Londoniban. Az angol kormány gon­
dolkozik a teendők fölött. Valószínű, hogy 
Anglia tárgyalni fog Franciaországgal és 
a többi földk'czitengeri hatalmakkal, ame­
lyek még hasonló támadásokban részesül­
tek az együttes intézkedések megtétele 
végett.

Bordeauxból jelentik: A Hilda Möller és 
African Trader angol hajók bombázása 
Gijon kikötőjében történt a kikötő álta­
lános bombázása közben. Megállapítást 
nyert, hogy a támadás nem kizárólag az 
angol hajók ellen irányult. Különben a ki­
kötő súlyos károkat szenvedett. A két em­
lített hajón kívül a kikötőben horgonyoz­
tak a Starwood és Stanbridge angol ha­
jók is. A Hilda Mollet fedélzetén két em­
ber megsebesült. Az egyik lövedék által 
vert résen betódult a viz, de a hajónak a 
többi angol kereskedelmi .gőzösökkel egy­
ütt sikerült eltávoznia a kikötőből és Pal­
iméba vonulnia két angol torpedóromboló 
kíséretében. A Stanbridge-Gijonlban ma­
radt.

Az angol hajók bombázásával kapcso­
latban, Londonban leszögezik, hogy a tá­
madás spanyol parti vizeken történt és 
hogy azt az angol tengeri hatóságok már 
előzőleg kilátásba helyezték. Figyelmez­
tették volt az összes angol hajókat, hogy 
saját felelősségükre mehetnek be a kikö­
tőbe, mert a brit hadihajók1 csupán a nyílt 
tengeren részesíthetik védelemben az an­
gol kereskedelmi hajókat.

A felkelők folytatják élönyo- 
rrmLásukat

Valencia, a gusztus 28. A köztársasági 
közlemény szerint a felkelők egymáskö* 
zött harcolnak Loperanál és Talaveranál. 
Az ellenség támadást vezetett Barquera 
Casar irányába, de a köztársaságiak ellen 
állása miatt vissza kellett vonulni dk.

Sdlamamca, augusztus 28. (Rador.) A 
felkelők hivatalos közleménye szerint a 
santanderi arcvonalon elfoglalták Santona 
kikötőjét, ahol 11 köztársasági század 
megadta magát. Santander és Bilbao kö­
zött a közlekedés normálisan folyik. Az 
aragoni fronton visszaverték az ellenséges 
támadásokat, nagy veszteségeket okozva 
az ellenségnek. Aragonban egy légiharc 
során 8 köztársasági repülőt lőttek le a 
felkelők. A felkelő haderők santander 
környékén 750 teherautót és 200 gépfegy­
vert zsákmányoltak. A hadifoglyok száma 
eléri az 50 ezret.

A felkelők folytatják a Santander kör­
nyéki falvak meghódítását.

Santander, augusztus 28. A nawarrai 
és kasztilliai felkelők hadosztályok foly­
tatták előnyomulásukat kelet felé. Egyes 
felkelő hadoszlopok már csak tizenhárom 
kilométernyire vannak Aszturia határától. 
Augusztus 14 óta a felkelők a baszk fron­
ton 40 ezer foglyot ejtették. Azt hiszik, 
hogy a baszk hadseregben nem maradt 
több, mint ötezer harcos, akik a partvi­
dék hegyei között bujkálnak.

Bilbao, augusztus 28. (Rador.) A felke­
lők rádióállomása szerint Santander volt 
polgári kormányzóját, Roberto Alvarezt, 
valamint a város volt katonai parancs­

nokságának tagjait letartóztatták és egy 
tengeralattjárón Gijonba szállították.

A szeptemberi ülésszakon tár­
gyalja a Népszövetség a spa­

nyol kérdést
Genf, augusztus 28. A Népszövetség el­

nöki tanácsa annak megállapítása után, 
hogy a valenciai kormány jegyzékére 
egyetlen állam sem kívánta a Népszöv 
'Ség rendkívüli ülésszakának egybehivását, 
úgy határozott, hogy a spanyol kérdést a 
népszövétségi tanács szeptember 10-én 
kezdődő rendes ülésszakán tárgyalják.

Katonai diktatúra a köztársasági Spanyol-
országban ?

Bayonne, augusztus 28. A biscaiai kor­
mánypárti küldöttség, amely Franciaország­
ba menekült, közleményben mondja el, hogy 
Franco tábornok csapatainak Rednosa felé 
irányuló offenzivájia már az első pillanattól 
kezdve óriási eredményeket ért el. Magas 
hegyekből, mély szakadékokból alkotott te­
rületeken a csapatok elképesztő gyorsasággal 
nyomultak előre. A katonai szakértőket rend­
kívül meglepte ez az gyorsaság, amely nem­
csak a gyalogság, hanem a nenéz és hegyi - 
tüzérség konyha- és trén előnyomulását jel­
lemezte. Mindez lehetetlen lett volna, ha a 
terep tennrészetatita akadályait ellenállásira 
használták volna fel a kormánycsapatok. 
Ám a santanderi hadtestek semmilyen ellen­
állást nem tanúsítottak, nem harcoltak és 
anélkül, hogy különösebb veszteségeik lettek 
volna, a menekülésre szorítkoztak. Nem le­

hetett őket sem fenntartani, sem átcsoporto­
sítani.

Valencia, augusztus 28. Kormánypárti kö­
rökben attól tartanak, hogy Largo Caballero 
volt miniszterelnök fel fogja használni a San­
tander eleste okozta nehéz helyzetet és az 
anarchista és trockijista szindikátusok tá­
mogatásával éles támadást készít elő Pietro 
hadügyminiszter ellen. Hir szerint Pazas 
Anegas és Mangada tábornokok katonai dik­
tatúra kikiáltására készülnek.

A német távirati iroda jelentése szerint a 
felkelők folytatták ma előnyomulásukat, 
anélkül, hogy komoly ellenállásra találtak 
volna. Az előörlsök Santandertöl 40 kilo­
méterre megkezdték a benyomulásukat As­
toria tartományába. Több mint 1000 baszk 
katona a felkelőkhöz pártolt, aki Santander 
eleste óta több mint 70 ezer foglyot ejtettek.

Vigyázzon, ne tévedjen
Szörmeszükségletét a legelőnyösebben és 

a legszebb kivitelben

WE1SZ T.
szőrmeszalonjában szerezheti be.

OLDJ, C. REG. FERDINAND 11. ET. I.

Gólya 
palet
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A ROYAL slágermozgó ünnepélyes szezonnyi tása hatalmas nagy sikert és zsúfolt házat 
hozott a JEAN HARLOW f (1911—1937) a tragikusan elhunyt fiatal művésznő emléké­

nek szentelt grandiózus filmprodukció:

A LÁTHATATLAN FRONT
Partnerei: Cary Grant és Franchot Tone. Ma, vasárnap és hétfőn rendes helyárakkal: 22 
és 27 plusz 6. Diákoknak és munkásoknak kedvezmény. Legújabb Fox journal.

Ma, vasárnap matiné előadás 7 és 12 plusz 5 lej es helyájrakkaí. Figyelem! 1.30-kor (fél- 
kettőkor) ezen idő előtt miniszteri rendelet tiltja. Az asszony és a hazugság HARRY

BAUS és ALICE COCEA hriliiáns filmje.

Pop Valér, Vaida Sándor 
és Manoilescu találkozása a 

kolozsmegyei Jegenye fürdőn
Mihalache közelebbről Kolozsvárra jön, hogy Hsnluval

tárgyalhasson
Bneuresti, augusztus 28. Ma avatják fel 

a kolozsmegyei Jegenye községben az ege­
res! Szénbánya Rt. üdülőtelepét. Jegenye 
a háború előtt ismert gyógyfürdőhely volt 
azóta azonban egyre inkább elhanyagol­
tak és látogatottsága úgyszólván meg­
szűnt. Az egeresi szénbánya, amley is­
mert körülmények között a Manoilescu 
Testvérek tulajdonába ment át néhány 
évvel ezelőtt, megvásárolta a fürdőtele­
pet, ahol üdülőhelyet rendezett be a bá­
nya tisztviselői és munkásai számára. Az 
ünnepélyes avatás ma délelőtt fog végbe­
menni és ezen a kormány részéről megje­
lenik Pop Valér bfulciuresti miniszter is. A 
meghívottak között szerepel Vaida Sán­
dor és tiöbb jobboldali politikus. Az ünnep 
ségen beszédek fognak elhangzani, méltat­
va a szénbánya, illetőleg M. Manoilessu 
érdemeit a nemzeti munka támogatása 

körül. Állítólag Vaida Sándor érdekes po­
litikai kijelentésekre készül ezen az alka­
lommal.

Mihalache és Madgeam néhány napra 
Sinaiaba utazik. A pártelnök — mint meg 
irtuk hosszabb erdélyi útra készül és min­
denekelőtt is Kolozsvárra fog ellátogatni, 
ahol nagy előkészületet tesznek fogadta­
tására. Itt Mihalache találkozni fog Martin

Gyulával, aki szombaton Szovátára uta­
zott, de aki meg" fogja szakítani szovátai 
tartózkodását, hogy Mihalatíbeval tárgyal 
hasson. Valószínű, hogy Mihaladhet erdé­
lyi útjára elkíséri Virgil Madgeam is.

A mezőgazdasági kamarák szövetségé­
nek elnöke ma egybehívta a munkaterme- 

] lök szervezeteit, hogy a szállítási feltéte­
lek kérdésében tárgyalásokat folytasson. 
A Timpul jelentése szerint Németország 
tauciuresti kereskedelmi megbízottja és 
Berceanu államtitkár között tárgyalások 
folynak 5000 vagon búzának Németország 
számára való leszállítására nézve.

Politikai gyilkosság 
Belgrádban

BELGRAD, augusztus 28. Ramadamo- 
vici képviselőt ismeretlen tettesek az óc­
eán agyonlőtték. A merénylőknek Sikerült 
eltűnni. A rendőrség feltevésle szerint a 
merénylet politikai bosszú müve.

A késő esti órdba/n a rendőrség az egyik 
merénylőt letartóztatta, aki bevallotta, 

i hogy két bűntársa volt.

Megnemtámadási 
i szerződés Kína és a 
I Szovjet között

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

A cenzúra miatt Tokióból nehéz megítélni 
a kínai harcok menetét. Konoye miniszter- 
elnök kijelentette, hogy a jelenlegi helyzet 
majdnem lehetetlenné teszi a NankinggaL' 
való diplomáciai tárgyalásokat. Japán számá­
ra legjobb lenne annyira megtörni Kínát, 
hogy ne merje a harcot folytatni. JStéftesÜIt 
körök szerint a háború legalább tavaszig, ta­
lán tovább fog tartani, habár a japán vezér­
kar minden lehetőt el akar követni a gyors 
győzelem érdekében.

Húsz nyugdíjazott tábornokot rendeltek 
be aktiv szolgálatra. Igen valószínűnek lát­
szik, hogy Japán haderejét megkettőzik, 
esetleg háromszorosára emelik, mielőtt a 
megkezdett harc a kínai erők letörésével 
véget érne, amint ezt itt hiszik, hacsak nem 
avatkozik be egy harmadik hatalom, ami 
nem látszik valószínűnek.

TJjabb pótbitelt kér a japán kormány
Tokióból jelentik: A kormány újabb pót­

hitelt kért az Északkinában harcoló seregek 
szükségleteinek kielégítésére. Az uj hitel i 
milliárd 45 millió yen. Az előző két háborús 
hitel összesen 526 millió yent tett ki.

Újabb trockijista kivégzések
Moszkvából jelentik: Egyik irkutzi lap

szerint augusztus 20-án kivégeztek 32 troc­
kijista hívőt, akiket a japánok számára el­
követett kémkedéssel vádoltak.

Me gnemtámadási szerződés Kína és a
Szovjet között

London, augusztus 28. A Reuter tudni- 
véli, hogy japán körökben Kina és a szov­
jet között néhány nappal ezelőtt létrejött 
megnemtámadási szerződésről tudnak. A 
egyezmény titkos függeléket is tartalmai 
melyben Kina ígéretet tesz a szovjetté.1 
való együttműködésre. Japán körökben 
azt is állítják, hogy a szovjet más álla- 

I mokkái is kötött hasonló egyezményt s az 
« egyező feleket kölcsönös megnemtámadási 

kényszerre kötelezte, valamint arra, hogy 
megtiltja a harmadik hatalomnak nyúj­
tott segítséget, ha ez a harmadik a szer­
ződő felek egyikét megtámadja.

Mint Tokióiból jelentik a hatóságok gyor 
sitják a nankingi japán követ ellen elkö­
vetett támadás vizsgálatát. Londoni je­
lentés viszont arról számol be, hogy hol­
nap már meg is történik Anglia energikus 
demarsa.

Berlinbe megy a japán császár fia
Berlinből azt a feltünéstkeltő hirt köz­

ük, hogy Sisivu herceg, a japán császár 
fia, akinek németországi látogatását több­
ször elhalasztották a jövőhét folyamán, 
miégis ellátogat Berlinbe. A herceg csak 
egy napot tiölt a fővárosban és azután, 
rangrejtett utazást tesz az országban.

gexR restate 
wyLSáíe is nuns.
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Sovata, augus 
tud.) Mielőtt MaiI 
kezett, már össJ 
nemzeti parasztp^ 
jelenlegi és volt 
.megye elnöke, eze 
kusok hosszú sorj 
niszter, Gusti Pc 
Vescan, dr. Valér 
dr. Cornel Pop, 
tieu Justin, Delej 
Titu, Ionéi Pop, 
alminiszter, két 
pap, Moldovan és I 
tek össze, hogy sa 
távolléte után ti 
dr. Leueuta, az aj 
zetének elnöke isJ

Maniu szombati 
Szovátára dr BiaÁ 
és azonnal lepihej 
zett banketten ott 
gorua.n bizalmas 
tista-csoport tagjj 
zsúfolt programja 
Sadoveanut, a Dij 
szerkesztőjét, a 
gadta, akivel egy I 
között, majd az aj 
vei folytatott hősi 
után vette kezdeti 
ta villában, ahol 
beszélés szigoruail 
féltizenkattőtől d| 
tott.

Amikor az e< 
Lazar Ilié és dr. 
munkatársunk elei 
zott ígéretet köv< 
ten elhangzottak 
is megmondotta a| 
náu MikaJachev'-l 
kivan csak nyil^ 
szőnyegre kerülő

A szigorú diszkti 
sunknak sikerült rj 
szereznie, az érteid 
niu ismételten hanl

meg kívánja őr id 
met Mihaichevall

Sppen ezéit értesít 
vátán pihen és fe. 
gassa itt meg öt. 
is közölte, hogy 

Mihalache elit 
de közölte egyben 
miatt talán szernél; 
belül ellátogatni éj 
csak megbízottját 
Maniu csak Mi hala 
folytatott tárgyalás 
nosság elé lépni és 
folni Tileánaic emié 
súlyozta Maniu, ho 
tárgyalásainak eret 
számol és mint, ah. 
Sérüléseken is ki fo 
ingatható monarch 
csak a Mihal achevs 
tatott tárgyalás ut 
niu az erdélyi kor 
pártelnökkel és a j 
a legteljesebb ossz 

Maniu n; 
A délután folya 

került beszélgetni !


